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1989 A97_0001

Haben Sie schon einmal an einer wissenschaftlichen Umfrage teilgenommen?

A97_0001  Teilnahme an wissensch.Untersuchung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mehrmals                    1       290     13.9     14.6     14.6
 ja, einmal                      2       554     26.5     27.9     42.5
 nein                            3      1143     54.7     57.5    100.0
 Out of range                            103      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0002
Politik / Interessen

Wie stark interessieren Sie sich allgemein für die politischen Fragen und
Prozesse unserer Zeit?

A97_0002  Interesse für Politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       325     15.6     16.4     16.4
                                 2       763     36.5     38.5     54.9
                                 3       748     35.8     37.7     92.6
                                 4       116      5.6      5.9     98.5
 überhaupt nicht                 5        30      1.4      1.5    100.0
 Out of range                            108      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.376      Std dev        .878

 
1989 A97_0003
Einstellung

Wie stehen Sie zu den unter a) bis c) angeführten Aussagen?

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
...
5 überhaupt nicht

a) Es ist notwendig, daß sich Wissenschaftler mit Fragen des
wissenschaftlich-technischen Fortschritts beschäftigen.

A97_0003  Notwendig - Beschäftigung mit wtF 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1294     61.9     66.1     66.1
                                 2       450     21.5     23.0     89.0
                                 3       158      7.6      8.1     97.1
                                 4        30      1.4      1.5     98.6
 überhaupt nicht                 5        27      1.3      1.4    100.0
 Out of range                            131      6.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.492      Std dev        .818



1989 A97_0004
Einstellung

b) Es ist notwendig, daß den zwischenmenschlichen Beziehungen große
Aufmerksamkeit geschenkt wird.

A97_0004  Notwendig - Aufmerksamkeit für Soziales
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1072     51.3     54.8     54.8
                                 2       557     26.7     28.5     83.3
                                 3       239     11.4     12.2     95.5
                                 4        64      3.1      3.3     98.8
 überhaupt nicht                 5        24      1.1      1.2    100.0
 Out of range                            134      6.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.676      Std dev        .898

 
1989 A97_0005
Einstellung

c) Es ist notwendig, daß der Umweltschutz von allen Bürgern aktiv
unterstützt wird.

A97_0005  Notwendig - aktiver Umweltschutz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1623     77.7     82.8     82.8
                                 2       206      9.9     10.5     93.3
                                 3        70      3.3      3.6     96.9
                                 4        37      1.8      1.9     98.8
 überhaupt nicht                 5        24      1.1      1.2    100.0
 Out of range                            130      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.282      Std dev        .731

 
1989 A97_0030
Medien

1. Geben Sie bitte an, wie oft Sie nachfolgende Medien nutzen!

a) ""Junge Welt” lesen

A97_0030  "Junge Welt" lesen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (nahezu) täglich                1       823     39.4     39.8     39.8
 mehrmals wöchentlich            2       429     20.5     20.7     60.5
 einmal wöchentlich              3       129      6.2      6.2     66.7
 seltener                        4       444     21.2     21.5     88.2
 nie                             5       244     11.7     11.8    100.0
 Out of range                             21      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0094
Medien

1. Geben Sie bitte an, wie oft Sie nachfolgende Medien nutzen!

b) ""Jugendradio DT 64” hören

 
A97_0094  "Jugendradio DT 64" hören 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (nahezu) täglich                1       286     13.7     13.8     13.8
 mehrmals wöchentlich            2       571     27.3     27.6     41.5
 einmal wöchentlich              3       204      9.8      9.9     51.4
 seltener                        4       655     31.3     31.7     83.1
 nie                             5       350     16.7     16.9    100.0
 Out of range                             24      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 

1989 A97_0006
Interessen / Politik

2. Wie stark interessieren Sie sich für die unter a) bis e) genannten
Ereignisse?

a) für die offiziellen Aktivitäten zum 40. Jahrestag der DDR

A97_0006  Interesse für - 40.Jahrestag der DDR 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        76      3.6      3.7      3.7
                                 2       446     21.3     21.6     25.2
                                 3       840     40.2     40.6     65.8
                                 4       442     21.1     21.4     87.2
 überhaupt nicht                 5       265     12.7     12.8    100.0
 Out of range                             21      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.181      Std dev       1.028

 
1989 A97_0007
Interessen / Politik

2. Wie stark interessieren Sie sich für die genannten Ereignisse?

b) für die Aktivitäten im ”FDJ-Aufgebot DDR 40”

A97_0007  Interesse für -"FDJ-Aufgebot DDR 40" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       162      7.8      7.8      7.8
                                 2       530     25.4     25.6     33.4
                                 3       719     34.4     34.8     68.2
                                 4       417     20.0     20.2     88.4
 überhaupt nicht                 5       241     11.5     11.6    100.0
 Out of range                             21      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.022      Std dev       1.112



1989 A97_0008
Interessen / Politik

2. Wie stark interessieren Sie sich für die genannten Ereignisse?

c) für die Bildung des ""Verbandes der Freidenker” in der DDR

A97_0008  Interesse für - "Verband der Freidenker" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       153      7.3      7.4      7.4
                                 2       387     18.5     18.8     26.3
                                 3       475     22.7     23.1     49.4
                                 4       425     20.3     20.7     70.0
 überhaupt nicht                 5       616     29.5     30.0    100.0
 Out of range                             34      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.469      Std dev       1.293

 
1989 A97_0009
Interessen / Politik

2. Wie stark interessieren Sie sich für die genannten Ereignisse?

d) für das Pfingsttreffen der FDJ in Berlin

A97_0009  Interesse für - Pfingsttreffen der FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       461     22.1     22.3     22.3
                                 2       649     31.1     31.4     53.7
                                 3       482     23.1     23.3     77.0
                                 4       265     12.7     12.8     89.8
 überhaupt nicht                 5       210     10.0     10.2    100.0
 Out of range                             23      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.571      Std dev       1.248

 
1989 A97_0010
Interessen / Politik

2. Wie stark interessieren Sie sich für die genannten Ereignisse?

e) für die Vorbereitung der Kommunalwahlen am 7. Mai

A97_0010  Interesse für - Vorbereitg.Kommunalwahl 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       269     12.9     13.0     13.0
                                 2       511     24.4     24.8     37.8
                                 3       598     28.6     29.0     66.8
                                 4       355     17.0     17.2     84.0
 überhaupt nicht                 5       331     15.8     16.0    100.0
 Out of range                             26      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.984      Std dev       1.258



1989 A97_0011
Einstellung / Politik

3. Haben Sie an folgenden Veranstaltungen in Vorbereitung der
Kommunalwahlen teilgenommen?

1 ja
2 nein, werde es aber
3 nein, und ich werde es auch nicht

a) an Rechenschaftslegungen/Kandidatenvorstellungen an der Arbeits-
/Ausbildungs-/Lehrstelle

A97_0011  Teilnahme - Wahlvorbereitung Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       634     30.3     31.4     31.4
 nein, werde es aber             2       326     15.6     16.1     47.5
 nein, werde es nicht            3      1059     50.7     52.5    100.0
 Out of range                             71      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0012
Einstellung / Politik

3. Haben Sie an folgenden Veranstaltungen in Vorbereitung der
Kommunalwahlen teilgenommen?

b) an Rechenschaftslegungen/Kandidatenvorstellungen im Wohngebiet

A97_0012  Teilnahme - Wahlvorbereitung Wohngebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       373     17.8     18.5     18.5
 nein, werde es aber             2       292     14.0     14.5     33.0
 nein, werde es nicht            3      1351     64.6     67.0    100.0
 Out of range                             74      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0013
Einstellung / Politik

3. Haben Sie an folgenden Veranstaltungen in Vorbereitung der
Kommunalwahlen teilgenommen?

c) an Gesprächen mit Erst-/Jungwählern im Wohngebiet

A97_0013  Teilnahme - Gespräche mit Erstwählern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       325     15.6     16.1     16.1
 nein, werde es aber             2       274     13.1     13.6     29.7
 nein, werde es nicht            3      1415     67.7     70.3    100.0
 Out of range                             76      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0016
Einstellung / Politik

4. Inwieweit sind für Sie persönlich die Kommunalwahlen ein Beweis
realer sozialistischer Demokratie?

A97_0016  Komm.wahlen sind Ausdruck soz.Demokratie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       253     12.1     12.3     12.3
                                 2       540     25.8     26.3     38.6
                                 3       657     31.4     31.9     70.5
                                 4       320     15.3     15.6     86.0
 überhaupt nicht                 5       287     13.7     14.0    100.0
 Out of range                             33      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.926      Std dev       1.210

 
1989 A97_0017
Einstellung / Politik

5. Werden Sie in der unter a) bis c) genannten Weise an der
Vorbereitung/Durchführung der Kommunalwahlen teilnehmen?

1 ja
2 nein
0 Das weiß ich (noch) nicht.

a) als Mitglied einer Wahlkommission/eines Wahlvorstandes

A97_0017  Teilnahmebereitschaft - im Wahlvorstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        76      3.6      4.1      4.1
 nein                            2      1776     85.0     95.9    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       212     10.1   Missing
 Out of range                             26      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0018
Einstellung / Politik

5. Werden Sie in der genannten Weise an der Vorbereitung/ Durchführung
der Kommunalwahlen teilnehmen?

b) als Wahlhelfer

A97_0018  Teilnahmebereitschaft - als Wahlhelfer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       167      8.0      9.1      9.1
 nein                            2      1661     79.5     90.9    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       239     11.4   Missing
 Out of range                             23      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0019
Einstellung / Politik

5. Werden Sie in der genannten Weise an der Vorbereitung/ Durchführung
der Kommunalwahlen teilnehmen?

c) als Helfer bei der kulturellen Ausgestaltung eines Wahllokals/der
kulturellen Umrahmung am Wahltag

A97_0019  Teilnahmebereitschaft -kultur.Gestaltung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       124      5.9      7.3      7.3
 nein                            2      1572     75.2     92.7    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       363     17.4   Missing
 Out of range                             31      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0

 
1989 A97_0020
Jugendverband

6. Besitzen Sie ein Mandat zur Teilnahme am Pfingsttreffen der FDJ in
Berlin?

1 ja
2 nein, hätte aber gern eins gehabt
3 nein. wollte auch keins

A97_0020  Mandat zum Pfingsttreffen der FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       484     23.2     23.5     23.5
 nein,hätte aber gern            2       620     29.7     30.1     53.6
 nein, wollte keins              3       956     45.7     46.4    100.0
 Out of range                             30      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0

 
1989 A97_0021
Einstellung / Jugendverband

7. Unabhängig davon, ob Sie zum Pfingsttreffen fahren oder nicht: Für
wie wichtig halten Sie persönlich die  unter a) bis g) aufgeführten
Anliegen dieses Treffens?

a) daß öffentlich Rechenschaft über die Ergebnisse des ""FDJ-Aufgebotes
DDR 40” abgelegt wird

A97_0021  Pfingsstreffen - Rechenschaft ablegen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       509     24.4     24.7     24.7
                                 2       619     29.6     30.0     54.7
                                 3       525     25.1     25.4     80.1
                                 4       223     10.7     10.8     90.9
 überhaupt nicht                 5       187      8.9      9.1    100.0
 Out of range                             27      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.496      Std dev       1.226



1989 A97_0022
Einstellung / Jugendverband

7. Für wie wichtig halten Sie persönlich die aufgeführten Anliegen
dieses Treffens?

b) daß es den Jugendlichen viele große persönliche Erlebnisse bietet

A97_0022  Pfingsttreffen - persönliche Erlebnisse 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1143     54.7     55.4     55.4
                                 2       602     28.8     29.2     84.5
                                 3       226     10.8     10.9     95.4
                                 4        62      3.0      3.0     98.5
 überhaupt nicht                 5        32      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             25      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.662      Std dev        .899

1989 A97_0023
Einstellung / Jugendverband

7. Für wie wichtig halten Sie persönlich die aufgeführten Anliegen
dieses Treffens?

c) daß man viele Anregungen für das eigene FDJ-Leben erhält

A97_0023  Pfingsttreffen - Anregung für FDJ-Leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       717     34.3     34.7     34.7
                                 2       694     33.2     33.6     68.4
                                 3       402     19.2     19.5     87.8
                                 4       165      7.9      8.0     95.8
 überhaupt nicht                 5        86      4.1      4.2    100.0
 Out of range                             26      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.132      Std dev       1.105

1989 A97_0024
Einstellung / Jugendverband

7. Für wie wichtig halten Sie persönlich die aufgeführten Anliegen
dieses Treffens?

d) daß sich die Jugend zur Politik der SED bekennt

A97_0024  Pfingsttreffen -Bekenntnis zur SED-Polit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       424     20.3     20.6     20.6
                                 2       587     28.1     28.5     49.1
                                 3       525     25.1     25.5     74.6
                                 4       286     13.7     13.9     88.5
 überhaupt nicht                 5       237     11.3     11.5    100.0
 Out of range                             31      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.672      Std dev       1.265



1989 A97_0025
Einstellung / Jugendverband

7. Für wie wichtig halten Sie persönlich die aufgeführten Anliegen
dieses Treffens?

e) daß man mit interessanten Leuten ins Gespräch kommt

A97_0025  Pfingsttreffen - interessante Gespräche 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       948     45.4     45.9     45.9
                                 2       738     35.3     35.8     81.7
                                 3       254     12.2     12.3     94.0
                                 4        75      3.6      3.6     97.6
 überhaupt nicht                 5        49      2.3      2.4    100.0
 Out of range                             26      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.808      Std dev        .951

 
1989 A97_0026
Einstellung / Jugendverband

7. Für wie wichtig halten Sie persönlich die aufgeführten Anliegen
dieses Treffens?

f) daß das Treffen große internationale Beachtung findet

A97_0026  Pfingsttreffen - internation.Bedeutung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       777     37.2     37.6     37.6
                                 2       570     27.3     27.6     65.3
                                 3       370     17.7     17.9     83.2
                                 4       185      8.9      9.0     92.2
 überhaupt nicht                 5       162      7.8      7.8    100.0
 Out of range                             26      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.218      Std dev       1.255

 
1989 A97_0027
Einstellung / Jugendverband

7. Für wie wichtig halten Sie persönlich die aufgeführten Anliegen
dieses Treffens?

g) daß die Jugend ihre Verbundenheit mit der DDR demonstriert

A97_0027  Pfingsttreffen - Verbundenheit mit DDR 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       628     30.0     30.5     30.5
                                 2       676     32.3     32.9     63.4
                                 3       445     21.3     21.6     85.1
                                 4       177      8.5      8.6     93.7
 überhaupt nicht                 5       130      6.2      6.3    100.0
 Out of range                             34      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.273      Std dev       1.167



1989 A97_0014
Jugendverband / Kenntnis

8. Wie genau kennen Sie die Aufgaben und Ziele des ""FDJ-Aufgebotes DDR
40”?

A97_0014  Kenntnis der Ziele des FDJ-Aufgebotes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr genau                      1        89      4.3      4.3      4.3
                                 2       442     21.1     21.4     25.7
                                 3       738     35.3     35.7     61.4
                                 4       426     20.4     20.6     82.0
 überhaupt nicht                 5       373     17.8     18.0    100.0
 Out of range                             22      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.267      Std dev       1.115

 
1989 A97_0015
Jugendverband / Gefühle

9. Und inwieweit fühlen Sie sich durch dieses FDJ-Aufgebot ganz
persönlich angesprochen?

A97_0015  Angesprochen fühlen durch FDJ-Aufgebot
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        80      3.8      3.9      3.9
                                 2       401     19.2     19.4     23.3
                                 3       735     35.2     35.6     58.9
                                 4       423     20.2     20.5     79.4
 überhaupt nicht                 5       425     20.3     20.6    100.0
 Out of range                             26      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.345      Std dev       1.122

 
1989 A97_0031
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die unter a) bis t) genannten Schwerpunkte
des Aufgebotes?

a) stets nach höchsten Leistungen streben

A97_0031  Aufgebotsziele - Leistungsstreben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       816     39.0     39.5     39.5
                                 2       808     38.7     39.1     78.6
                                 3       321     15.4     15.5     94.2
                                 4        70      3.3      3.4     97.6
 überhaupt nicht                 5        50      2.4      2.4    100.0
 Out of range                             25      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.901      Std dev        .946



1989 A97_0032
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

b) für die Verwirklichung der Wirtschaftspolitik der SED eintreten

A97_0032  Aufgebotsziele - Wirtschaft unterstützen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       426     20.4     20.7     20.7
                                 2       711     34.0     34.5     55.2
                                 3       544     26.0     26.4     81.6
                                 4       228     10.9     11.1     92.7
 überhaupt nicht                 5       151      7.2      7.3    100.0
 Out of range                             30      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.499      Std dev       1.151

1989 A97_0033
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

c) mit den Aktivisten der ersten Stunde treffen und aus ihren
Erfahrungen lernen

A97_0033  Aufgebotsziele - von Aktivisten lernen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       172      8.2      8.3      8.3
                                 2       487     23.3     23.6     31.9
                                 3       660     31.6     31.9     63.8
                                 4       412     19.7     19.9     83.8
 überhaupt nicht                 5       335     16.0     16.2    100.0
 Out of range                             24      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.121      Std dev       1.184

1989 A97_0034
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

d) einen Beitrag zur Pflege und Erhaltung der Umwelt leisten

A97_0034  Aufgebotsziele - Beitrag Umweltschutz 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1476     70.6     71.4     71.4
                                 2       476     22.8     23.0     94.4
                                 3        97      4.6      4.7     99.1
                                 4        14       .7       .7     99.8
 überhaupt nicht                 5         5       .2       .2    100.0
 Out of range                             22      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.354      Std dev        .626



1989 A97_0035
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

e) den Pionieren helfen, ein interessantes Pionierleben zu gestalten

A97_0035  Aufgebotsziele - Pionierorg.unterstützen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       413     19.8     20.0     20.0
                                 2       767     36.7     37.1     57.1
                                 3       509     24.4     24.6     81.7
                                 4       231     11.1     11.2     92.8
 überhaupt nicht                 5       148      7.1      7.2    100.0
 Out of range                             22      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.485      Std dev       1.141

1989 A97_0036
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

f) den Marxismus-Leninismus studieren

A97_0036  Aufgebotsziele - Marxismus studieren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       221     10.6     10.7     10.7
                                 2       525     25.1     25.4     36.1
                                 3       577     27.6     27.9     64.0
                                 4       377     18.0     18.2     82.2
 überhaupt nicht                 5       368     17.6     17.8    100.0
 Out of range                             22      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.071      Std dev       1.253

1989 A97_0037
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

g) Einfluß auf wichtige gesellschaftliche Entscheidungen nehmen

A97_0037  Aufgebotsziele -gesellsch.Einfluß nehmen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       599     28.7     29.0     29.0
                                 2       730     34.9     35.4     64.4
                                 3       499     23.9     24.2     88.5
                                 4       150      7.2      7.3     95.8
 überhaupt nicht                 5        87      4.2      4.2    100.0
 Out of range                             25      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.223      Std dev       1.073



1989 A97_0038
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

h) die Politik der SED studieren

A97_0038  Aufgebotsziele - SED-Politik studieren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       296     14.2     14.3     14.3
                                 2       535     25.6     25.9     40.2
                                 3       598     28.6     28.9     69.2
                                 4       336     16.1     16.3     85.4
 überhaupt nicht                 5       301     14.4     14.6    100.0
 Out of range                             24      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.909      Std dev       1.253

1989 A97_0039
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

i) die Lösung der Wohnungsfrage für junge Leute voranbringen

A97_0039  Aufgebotsziele-Wohnungen für junge Leute 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1557     74.5     75.4     75.4
                                 2       379     18.1     18.4     93.8
                                 3        89      4.3      4.3     98.1
                                 4        27      1.3      1.3     99.4
 überhaupt nicht                 5        13       .6       .6    100.0
 Out of range                             25      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.334      Std dev        .680

1989 A97_0040
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

k) aktiv am politischen Leben unserer Gesellschaft teilnehmen

A97_0040  Aufgebotsziele - politisch aktiv sein 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       460     22.0     22.3     22.3
                                 2       797     38.1     38.6     60.8
                                 3       556     26.6     26.9     87.7
                                 4       170      8.1      8.2     95.9
 überhaupt nicht                 5        84      4.0      4.1    100.0
 Out of range                             23      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.333      Std dev       1.037



1989 A97_0041
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

l) überall ein reiches geistig-kulturelles Leben entwickeln

A97_0041  Aufgebotsziele - geistig-kultur.aktiv 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       893     42.7     43.2     43.2
                                 2       783     37.5     37.9     81.2
                                 3       305     14.6     14.8     95.9
                                 4        55      2.6      2.7     98.6
 überhaupt nicht                 5        29      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             25      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.811      Std dev        .882

1989 A97_0042
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

m) einen Beitrag zur Verschönerung der Städte und Gemeinden leisten

A97_0042  Aufgebotsziele - Umwelt verschönern 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1016     48.6     49.2     49.2
                                 2       805     38.5     39.0     88.2
                                 3       192      9.2      9.3     97.5
                                 4        36      1.7      1.7     99.3
 überhaupt nicht                 5        15       .7       .7    100.0
 Out of range                             26      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.657      Std dev        .777

1989 A97_0043
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

n) die Ideale und Werte des Sozialismus aneignen

A97_0043  Aufgebotsziele - Werte des Sozialismus 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       302     14.4     14.7     14.7
                                 2       707     33.8     34.4     49.1
                                 3       671     32.1     32.6     81.7
                                 4       223     10.7     10.8     92.6
 überhaupt nicht                 5       153      7.3      7.4    100.0
 Out of range                             34      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.620      Std dev       1.092



1989 A97_0045
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

o) jederzeit bereit sein, unsere Errungenschaften zu verteidigen

A97_0045  Aufgebotsziele - verteidigungsbereit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       668     32.0     32.4     32.4
                                 2       668     32.0     32.4     64.9
                                 3       451     21.6     21.9     86.7
                                 4       167      8.0      8.1     94.9
 überhaupt nicht                 5       106      5.1      5.1    100.0
 Out of range                             30      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.211      Std dev       1.134

1989 A97_0046
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

p) freundschaftliche Beziehungen zu Komsomolzen herstellen

A97_0046  Aufgebotsziele -internation.Freundschaft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       207      9.9     10.0     10.0
                                 2       624     29.9     30.3     40.3
                                 3       643     30.8     31.2     71.5
                                 4       320     15.3     15.5     87.0
 überhaupt nicht                 5       268     12.8     13.0    100.0
 Out of range                             28      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.912      Std dev       1.171

1989 A97_0047
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

q) für die antiimperialistische Solidarität eintreten

A97_0047  Aufgebotsziele - für antiimp.Solidarität 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       647     31.0     31.4     31.4
                                 2       743     35.6     36.1     67.5
                                 3       437     20.9     21.2     88.8
                                 4       145      6.9      7.0     95.8
 überhaupt nicht                 5        86      4.1      4.2    100.0
 Out of range                             32      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.164      Std dev       1.076



1989 A97_0048
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

r) offen und ehrlich über politische Fragen unserer Zeit diskutieren

A97_0048  Aufgebotsziele - polit.offen diskutieren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1395     66.7     67.7     67.7
                                 2       446     21.3     21.6     89.3
                                 3       161      7.7      7.8     97.1
                                 4        34      1.6      1.6     98.8
 überhaupt nicht                 5        25      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             29      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.471      Std dev        .806

1989 A97_0049
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

s) die FDJ als Interessenvertreter der gesamten Jugend stärken

A97_0049  Aufgebotsziele - FDJ stärken 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       572     27.4     27.8     27.8
                                 2       766     36.7     37.2     64.9
                                 3       455     21.8     22.1     87.0
                                 4       148      7.1      7.2     94.2
 überhaupt nicht                 5       120      5.7      5.8    100.0
 Out of range                             29      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.262      Std dev       1.114

1989 A97_0044
Jugendverband / Einstellung

10. Wie wichtig sind für Sie die genannten Schwerpunkte des Aufgebotes?

t) einen konkreten Beitrag zur Erhaltung des Friedens leisten

A97_0044  Aufgebotsziele - Beitrag zum Frieden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1255     60.0     61.0     61.0
                                 2       559     26.7     27.2     88.1
                                 3       186      8.9      9.0     97.2
                                 4        37      1.8      1.8     99.0
 überhaupt nicht                 5        21      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             32      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.547      Std dev        .812



1989 A97_0050
Einstellung / Jugendverband

11. Inwieweit entsprechen die folgenden Aussagen über das ""FDJ-Aufgebot
DDR 40” Ihrer persönlichen Meinung?

a) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” ist eine gute Grundlage dafür, mehr  FDJler
für eine aktive Mitarbeit zu gewinnen.

A97_0050  Aufgebot - mehr zur Mitarbeit gewinnen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       268     12.8     14.9     14.9
                                 2       551     26.4     30.6     45.6
                                 3       582     27.8     32.4     77.9
                                 4       219     10.5     12.2     90.1
 überhaupt nicht m.M.            5       178      8.5      9.9    100.0
 nicht beurteilbar               0       269     12.9   Missing
 Out of range                             23      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.715      Std dev       1.158

1989 A97_0051
Einstellung / Jugendverband

b) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” enthält viele Anregungen für eine
interessante Gestaltung des FDJ-Lebens.

A97_0051  Aufgebot - Anregungen für FDJ-Leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       301     14.4     16.4     16.4
                                 2       715     34.2     38.9     55.3
                                 3       542     25.9     29.5     84.9
                                 4       187      8.9     10.2     95.0
 überhaupt nicht m.M.            5        91      4.4      5.0    100.0
 nicht beurteilbar               0       230     11.0   Missing
 Out of range                             24      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.484      Std dev       1.039

1989 A97_0052
Einstellung / Jugendverband

c) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” erweitert die Möglichkeiten der
selbständigen und eigenverantwortlichen Gestaltung des FDJ-Lebens.

A97_0052  Aufgebot - selbst.Gruppenleben gestalten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       271     13.0     15.1     15.1
                                 2       638     30.5     35.7     50.8
                                 3       588     28.1     32.9     83.7
                                 4       176      8.4      9.8     93.5
 überhaupt nicht m.M.            5       116      5.6      6.5    100.0
 nicht beurteilbar               0       278     13.3   Missing
 Out of range                             23      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.568      Std dev       1.065



1989 A97_0053
Einstellung / Jugendverband

d) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” fördert mein Interesse, eigene Ideen und
Vorschläge für die Gestaltung des FDJ-Lebens zu äußern.

A97_0053  Aufgebot - fördert eigenes Interesse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       202      9.7     10.6     10.6
                                 2       556     26.6     29.3     39.9
                                 3       595     28.5     31.3     71.2
                                 4       294     14.1     15.5     86.7
 überhaupt nicht m.M.            5       252     12.1     13.3    100.0
 nicht beurteilbar               0       169      8.1   Missing
 Out of range                             22      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.915      Std dev       1.182

 
1989 A97_0054
Einstellung / Jugendverband

e) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” regt mich zu aktiverer Mitarbeit in der FDJ
an.

A97_0054  Aufgebot -regt zu aktiverer Mitarbeit an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       176      8.4      9.1      9.1
                                 2       457     21.9     23.6     32.7
                                 3       615     29.4     31.8     64.4
                                 4       329     15.7     17.0     81.4
 überhaupt nicht m.M.            5       360     17.2     18.6    100.0
 nicht beurteilbar               0       130      6.2   Missing
 Out of range                             23      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.124      Std dev       1.224

 
1989 A97_0079
Jugendverband / Kenntnis

12. Wie genau kennen Sie das Kampfprogramm Ihrer FDJ-Gruppe?

A97_0079  Kenntnis d.Kampfprogramms d.FDJ-Gruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr genau                      1       383     18.3     20.1     20.1
                                 2       570     27.3     30.0     50.1
                                 3       445     21.3     23.4     73.5
                                 4       219     10.5     11.5     85.1
 überhaupt nicht                 5       284     13.6     14.9    100.0
 Out of range                            189      9.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.711      Std dev       1.318



1989 A97_0080
Einstellung / Jugendverband

13. Sind Sie der Meinung, daß dieses Kampfprogramm wirklich ein Programm
für jeden FDJler der Gruppe ist?

A97_0080  Kampfprogramm ist für jeden FDJler real
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       236     11.3     12.7     12.7
                                 2       538     25.7     29.0     41.8
                                 3       582     27.8     31.4     73.2
                                 4       266     12.7     14.4     87.5
 überhaupt nicht                 5       231     11.1     12.5    100.0
 Out of range                            237     11.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.848      Std dev       1.191

 
1989 A97_0081
Jugendverband

14. Haben Sie einen persönlichen Auftrag zur Verwirklichung des
Kampfprogrammes übernommen?

A97_0081  Persönlicher Auftrag im Kampfprogramm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gern                        1       430     20.6     23.0     23.0
 ja, aber ungern                 2       135      6.5      7.2     30.2
 nein, würde gern                3       474     22.7     25.3     55.5
 nein, möchte nicht              4       833     39.9     44.5    100.0
 Out of range                            218     10.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0082
Jugendverband

15. Wurde mit Ihnen ein persönliches Gespräch zu Ihrem Auftrag geführt?

Filter: Nur, wer bei A97_0081 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

A97_0082  Persönliches Gespräch zum Auftrag
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       308     14.7     55.4     55.4
 nein                            2       248     11.9     44.6    100.0
 Out of range                           1534     73.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0083
Jugendverband

17. Inwieweit haben Sie im Rahmen des ""FDJ-Aufgebotes DDR 40” auf den
unter a) bis g) genannten Gebieten folgende Erfahrungen gemacht?

a) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß sich eine offenere und
vertrauensvollere politische Diskussion entwickelt hat.

A97_0083  Erfahrung - offenere polit. Diskussion 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       155      7.4      7.6      7.6
                                 2       534     25.6     26.2     33.7
                                 3       616     29.5     30.2     63.9
                                 4       350     16.7     17.1     81.0
 überhaupt nicht                 5       387     18.5     19.0    100.0
 Out of range                             48      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.137      Std dev       1.215

 
1989 A97_0084
Jugendverband

b) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß in politischen Diskussionen
stärker für den Sozialismus in der DDR Partei ergriffen wird.

A97_0084  Erfahrung - für Sozialismus eingesetzt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       105      5.0      5.2      5.2
                                 2       430     20.6     21.1     26.3
                                 3       686     32.8     33.7     59.9
                                 4       448     21.4     22.0     81.9
 überhaupt nicht                 5       368     17.6     18.1    100.0
 Out of range                             53      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.267      Std dev       1.135

 
1989 A97_0085
Jugendverband

c) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß jetzt mehr Jugendliche
gesellschaftlich mitarbeiten.

A97_0085  Erfahrung -mehr Jugendliche gesell.aktiv 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        92      4.4      4.5      4.5
                                 2       391     18.7     19.2     23.7
                                 3       681     32.6     33.4     57.1
                                 4       479     22.9     23.5     80.6
 überhaupt nicht                 5       396     18.9     19.4    100.0
 Out of range                             51      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.341      Std dev       1.126



1989 A97_0086
Jugendverband

d) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß das FDJ-Studienjahr interessanter
geworden ist.

A97_0086  Erfahrung - FDJ-Lehrjahr interessanter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       112      5.4      5.5      5.5
                                 2       392     18.8     19.3     24.9
                                 3       546     26.1     26.9     51.8
                                 4       400     19.1     19.7     71.5
 überhaupt nicht                 5       578     27.7     28.5    100.0
 Out of range                             62      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.464      Std dev       1.240

 
1989 A97_0088
Jugendverband

e) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß in der FDJ meine Ideen und
Vorschläge mehr gefragt sind.

A97_0088  Erfahrung - mehr Spaß bei FDJ-Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       121      5.8      5.9      5.9
                                 2       456     21.8     22.4     28.4
                                 3       553     26.5     27.2     55.6
                                 4       455     21.8     22.4     77.9
 überhaupt nicht                 5       449     21.5     22.1    100.0
 Out of range                             56      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.322      Std dev       1.211

 
1989 A97_0087
Jugendverband

f) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß die Mitarbeit in der FDJ mehr
Spaß macht.

A97_0087  Erfahrung - in FDJ Ideen mehr gefragt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        92      4.4      4.5      4.5
                                 2       385     18.4     18.9     23.4
                                 3       677     32.4     33.3     56.7
                                 4       412     19.7     20.2     76.9
 überhaupt nicht                 5       470     22.5     23.1    100.0
 Out of range                             54      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.385      Std dev       1.161

 



1989 A97_0089
Jugendverband

g) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß die FDJ auch meine persönlichen
Interessen vertritt.

A97_0089  Erfahrung -FDJ vertritt meine Interessen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       133      6.4      6.5      6.5
                                 2       427     20.4     21.0     27.6
                                 3       428     20.5     21.1     48.6
                                 4       646     30.9     31.8     80.4
 überhaupt nicht                 5       398     19.0     19.6    100.0
 Out of range                             58      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.369      Std dev       1.199

1989 A97_0055
Medien

19. Wie oft haben Sie in der ""Jungen Welt” die folgenden Serien gelesen?

a) ""Unter vier Augen”

A97_0055  Gelesen in "JW" - "Unter vier Augen" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       755     36.1     40.9     40.9
                                 2       375     17.9     20.3     61.2
                                 3       314     15.0     17.0     78.2
                                 4       209     10.0     11.3     89.5
 nie                             5       194      9.3     10.5    100.0
 kenne ich gar nicht             0       218     10.4   Missing
 Out of range                             25      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.303      Std dev       1.373

1989 A97_0056
Medien

19. Wie oft haben Sie in der ""Jungen Welt” die folgenden Serien gelesen?

b) ""Nationalität: deutsch, Staatsbürgerschaft: DDR, besondere
Kennzeichen: meine”

A97_0056  Gelesen in "JW" - "Nationalität:deutsch" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       105      5.0      6.6      6.6
                                 2       241     11.5     15.0     21.6
                                 3       349     16.7     21.8     43.4
                                 4       363     17.4     22.6     66.0
 nie                             5       545     26.1     34.0    100.0
 kenne ich gar nicht             0       463     22.2   Missing
 Out of range                             24      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.625      Std dev       1.268



1989 A97_0057
Medien

19. Wie oft haben Sie in der ""Jungen Welt” die folgenden Serien gelesen?

c) ""Ich bin vierzehn”

A97_0057  Gelesen in "JW" - "Ich bin vierzehn" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       117      5.6      8.0      8.0
                                 2       204      9.8     14.0     22.0
                                 3       260     12.4     17.9     39.9
                                 4       279     13.3     19.2     59.1
 nie                             5       596     28.5     40.9    100.0
 kenne ich gar nicht             0       610     29.2   Missing
 Out of range                             24      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.709      Std dev       1.337

1989 A97_0058
Medien

19. Wie oft haben Sie in der ""Jungen Welt” die folgenden Serien gelesen?

d) ""Vom Wert unserer Werte”

A97_0058  Gelesen in "JW"-"Vom Wert unserer Werte" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        69      3.3      5.1      5.1
                                 2       165      7.9     12.2     17.2
                                 3       281     13.4     20.7     38.0
                                 4       274     13.1     20.2     58.1
 nie                             5       568     27.2     41.9    100.0
 kenne ich gar nicht             0       708     33.9   Missing
 Out of range                             25      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.816      Std dev       1.240

1989 A97_0059
Medien

19. Wie oft haben Sie in der ""Jungen Welt” die folgenden Serien gelesen?

e) ""Wer spaltete Deutschland? Dokumente sagen aus”

A97_0059  Gelesen in "JW" - "Wer spaltet Deutschl" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       174      8.3     11.4     11.4
                                 2       298     14.3     19.5     30.8
                                 3       293     14.0     19.1     50.0
                                 4       297     14.2     19.4     69.4
 nie                             5       469     22.4     30.6    100.0
 kenne ich gar nicht             0       533     25.5   Missing
 Out of range                             26      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 Mean          3.385      Std dev       1.386



1989 A97_0060
Medien

20. Haben Sie das Exklusivinterview der ""Jungen Welt” mit Genossen Erich
Honecker gelesen?

A97_0060  Gelesen in "JW"-Interview mit E.Honecker
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       648     31.0     32.0     32.0
 nein                            2      1374     65.7     68.0    100.0
 Out of range                             68      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0061
Gesellschaft

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

1 ja, und mit Interesse
2 ja, aber ohne Interesse
3 nein, hätte aber Interesse
4 nein, habe auch kein Interesse

a) an einem Jugendobjekt

A97_0061  Teilnahme - Jugendobjekt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       397     19.0     19.5     19.5
 ja, ohne Interesse              2       165      7.9      8.1     27.6
 nein,hätte Interesse            3       913     43.7     44.8     72.4
 nein, kein Interesse            4       561     26.8     27.6    100.0
 Out of range                             54      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0062
Gesellschaft

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

b) an einem Pflegeobjekt im Rahmen der Bürgerinitiative ""Mach mit”

A97_0062  Teilnahme - Pflegeobjekt bei "Mach mit"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       323     15.5     15.9     15.9
 ja, ohne Interesse              2       143      6.8      7.0     22.9
 nein,hätte Interesse            3       870     41.6     42.7     65.6
 nein, kein Interesse            4       701     33.5     34.4    100.0
 Out of range                             53      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0063
Gesellschaft

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

c) an kirchlichen Veranstaltungen

A97_0063  Teilnahme - kirchl. Veranstaltungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       213     10.2     10.4     10.4
 ja, ohne Interesse              2        30      1.4      1.5     11.9
 nein,hätte Interesse            3       333     15.9     16.3     28.2
 nein, kein Interesse            4      1463     70.0     71.8    100.0
 Out of range                             51      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0064
Jugendverband

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

d) an der FDJ-Aktion ""Um- und ausgebaut”/”Dächer dicht”

A97_0064  Teilnahme - Aktion "Dächer dicht!"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1        50      2.4      2.5      2.5
 ja, ohne Interesse              2        24      1.1      1.2      3.7
 nein,hätte Interesse            3       538     25.7     26.7     30.4
 nein, kein Interesse            4      1404     67.2     69.6    100.0
 Out of range                             74      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0065
Jugendverband

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

e) an der FDJ-Aktion ""Max braucht Schrott - wir bringen 100000 Tonnen
mehr”

A97_0065  Teilnahme - Aktion "Max braucht Stahl"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       290     13.9     14.4     14.4
 ja, ohne Interesse              2       114      5.5      5.7     20.1
 nein,hätte Interesse            3       475     22.7     23.6     43.7
 nein, kein Interesse            4      1132     54.2     56.3    100.0
 Out of range                             79      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0066
Jugendverband

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

f) an der Arbeit eines Jugendklubs der FDJ

A97_0066  Teilnahme - Arbeit im Jugendklub d.FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       356     17.0     17.5     17.5
 ja, ohne Interesse              2        48      2.3      2.4     19.9
 nein,hätte Interesse            3       896     42.9     44.2     64.1
 nein, kein Interesse            4       729     34.9     35.9    100.0
 Out of range                             61      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0067
Jugendverband

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

g) an FDJ-Mitgliederversammlungen

A97_0067  Teilnahme - FDJ-Mitgliederversammlungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       862     41.2     45.6     45.6
 ja, ohne Interesse              2       548     26.2     29.0     74.6
 nein,hätte Interesse            3       140      6.7      7.4     82.0
 nein, kein Interesse            4       340     16.3     18.0    100.0
 Out of range                            200      9.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0068
Jugendverband

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

h) am FDJ-Studienjahr

A97_0068  Teilnahme - FDJ-Studienjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       762     36.5     37.4     37.4
 ja, ohne Interesse              2       638     30.5     31.3     68.7
 nein,hätte Interesse            3       164      7.8      8.1     76.8
 nein, kein Interesse            4       473     22.6     23.2    100.0
 Out of range                             53      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0069
Gesellschaft

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

l) an einer anderen Form organisierter politischer Weiter-bildung
(Schule der sozialistischen Arbeit/Parteilehrjahr o.ä.)

A97_0069  Teilnahme - politische Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       314     15.0     15.4     15.4
 ja, ohne Interesse              2       109      5.2      5.3     20.7
 nein,hätte Interesse            3       340     16.3     16.7     37.4
 nein, kein Interesse            4      1276     61.1     62.6    100.0
 Out of range                             51      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0070
Jugendverband

21. Nehmen Sie gegenwärtig an folgenden Aktionen/Aktivitäten teil?

k) an der MMM-/Neuererbewegung

A97_0070  Teilnahme - Neuererbewegung/MMM
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       386     18.5     18.9     18.9
 ja, ohne Interesse              2       143      6.8      7.0     25.9
 nein,hätte Interesse            3       764     36.6     37.4     63.4
 nein, kein Interesse            4       748     35.8     36.6    100.0
 Out of range                             49      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0071
Gesellschaft

22. Treffen die folgenden Merkmale auf Ihre MMM-/Neuereraufgabe zu?

a) Die MMM-/Neuereraufgabe ist aus dem Plan Wissenschaft und Technik
abgeleitet.

Filter: Nur, wer bei A97_0070 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

A97_0071  Neuereraufgabe - aus Plan Wiss./Technik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       229     11.0     61.6     61.6
 nein                            2       143      6.8     38.4    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       150      7.2   Missing
 Out of range                           1568     75.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0



1989 A97_0072
Gesellschaft

22. Treffen die folgenden Merkmale auf Ihre MMM-/Neuereraufgabe zu?

b) Die MMM-/Neuereraufgabe wird nach Abschluß auch praktisch genutzt.

Filter: Nur, wer bei A97_0070 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

A97_0072  Neuereraufgabe - praktischer Nutzen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       358     17.1     88.4     88.4
 nein                            2        47      2.2     11.6    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       109      5.2   Missing
 Out of range                           1576     75.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0073
Gesellschaft

22. Treffen die folgenden Merkmale auf Ihre MMM-/Neuereraufgabe zu?

c) Die MMM-/Neuereraufgabe ist uns von dem Betrieb übertragen worden, in
dem wir auch das Fach ""Produktive Arbeit” (PA) absolvieren.

Filter: Nur, wer bei A97_0070 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

A97_0073  Neuereraufgabe - aus Unterrichtsbetrieb 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         7       .3     18.9     18.9
 nein                            2        30      1.4     81.1    100.0
 Das weiß ich nicht.             0        14       .7   Missing
 Out of range                           2039     97.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0074
Jugendverband / Wirtschaft

23. Wie gut kennen Sie die gesellschaftspolitische Bedeutung der FDJ-
Aktion ""Max braucht Schrott - wir bringen 100000 Tonnen mehr”?

A97_0074  Kennen der Aktion "Max braucht Schrott" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       274     13.1     13.4     13.4
                                 2       524     25.1     25.6     39.0
                                 3       585     28.0     28.6     67.7
                                 4       316     15.1     15.5     83.1
 überhaupt nicht                 5       345     16.5     16.9    100.0
 Out of range                             46      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.968      Std dev       1.274



1989 A97_0075
Jugendverband

24. Hat Ihre FDJ-Gruppe in dieser Aktion eine konkrete Verpflichtung
übernommen?

A97_0075  FDJ-Gruppe hat Verpflichtung übernommen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       348     16.7     25.2     25.2
 nein                            2      1033     49.4     74.8    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       658     31.5   Missing
 Out of range                             51      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0120
Jugendverband

25. Haben Sie an der FDJ-Mitgliederversammlung im Januar 1989 ""Mein
Beitrag zum Volkswirtschaftsplan” teilgenommen?

1 ja
2 nein, sie hat aber stattgefunden
3 nein, sie hat auch nicht stattgefunden

A97_0120  Teilnahme an Versammlung"Beitrag zum VWP
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       419     20.0     35.4     35.4
 nein,hat stattgefund            2       258     12.3     21.8     57.3
 nein,n.stattgefunden            3       505     24.2     42.7    100.0
 Out of range                            908     43.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0121
Jugendverband

26. Hat sich Ihre FDJ-Gruppe konkrete Ziele im Rahmen der ökonomischen
Initiativen der FDJ gestellt?

A97_0121  Gruppenziele in FDJ-Initiative
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       527     25.2     74.8     74.8
 nein                            2       178      8.5     25.2    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       539     25.8   Missing
 Out of range                            846     40.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0122
Jugendverband

27. Haben Sie selbst persönliche Verpflichtungen auf folgenden Gebieten
übernommen?

1 ja, und mit Interesse
2 ja, aber ohne Interesse
3 nein, hätte aber Interesse daran
4 nein, habe auch kein Interesse daran
0 Das trifft für mich nicht zu.

a) bessere Auslastung der Arbeitszeit

A97_0122  Persönl.Verpflichtung -Arb.zeitauslastg. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       496     23.7     49.8     49.8
 ja, ohne Interesse              2       131      6.3     13.2     63.0
 nein,hätte Interesse            3       234     11.2     23.5     86.5
 nein, kein Interesse            4       134      6.4     13.5    100.0
 Das trifft nicht zu.            0       250     12.0   Missing
 Out of range                            845     40.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0123
Jugendverband

27. Haben Sie selbst persönliche Verpflichtungen auf folgenden Gebieten
übernommen?

b) Einsparung von Material/Energie

A97_0123  Pers.Verpflichtung - Materialeinsparung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       550     26.3     55.5     55.5
 ja, ohne Interesse              2       104      5.0     10.5     66.0
 nein,hätte Interesse            3       266     12.7     26.8     92.8
 nein, kein Interesse            4        71      3.4      7.2    100.0
 Das trifft nicht zu.            0       268     12.8   Missing
 Out of range                            831     39.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0

 
1989 A97_0124
Jugendverband

27. Haben Sie selbst persönliche Verpflichtungen auf folgenden Gebieten
übernommen?

c) Qualitätsverbesserung der eigenen Arbeit

A97_0124  Pers.Verpflichtung - Qualitätsverbesserg 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       737     35.3     70.2     70.2
 ja, ohne Interesse              2        67      3.2      6.4     76.6
 nein,hätte Interesse            3       198      9.5     18.9     95.4
 nein, kein Interesse            4        48      2.3      4.6    100.0
 Das trifft nicht zu.            0       209     10.0   Missing
 Out of range                            831     39.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0



1989 A97_0076
Einstellung

28. Inwieweit stimmen Sie persönlich mit der gesellschaftlichen
Orientierung ""Arbeitszeit ist Leistungszeit” überein?

A97_0076  Übereinstimmen mit "Arb.zeit=Leist.zeit"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       544     26.0     45.3     45.3
                                 2       354     16.9     29.5     74.7
                                 3       227     10.9     18.9     93.6
                                 4        41      2.0      3.4     97.0
 überhaupt nicht                 5        36      1.7      3.0    100.0
 Out of range                            888     42.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.894      Std dev       1.018

 
1989 A97_0125
Gesellschaft / Leistung

29. Wie oft haben Sie in den letzten Jahren die unter a) bis g)
aufgeführten Erfahrungen gemacht?

a) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß sich hohe Leistungen für die
Gesellschaft auch für mich selbst ausgezahlt haben.

A97_0125  Erfahrung - pers.Nutzen aus ges.Leistung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       264     12.6     13.1     13.1
                                 2       547     26.2     27.1     40.2
                                 3       636     30.4     31.5     71.8
                                 4       296     14.2     14.7     86.5
 nie                             5       273     13.1     13.5    100.0
 Out of range                             74      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.884      Std dev       1.213

 
1989 A97_0126
Gesellschaft

b) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß die Gesellschaft mir Vertrauen
schenkte und Verantwortung übertragen hat.

A97_0126  Erfahrung - erhielt gesell.Vertrauen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       289     13.8     14.3     14.3
                                 2       577     27.6     28.6     42.9
                                 3       594     28.4     29.4     72.4
                                 4       298     14.3     14.8     87.2
 nie                             5       259     12.4     12.8    100.0
 Out of range                             73      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.832      Std dev       1.222



1989 A97_0127
Gesellschaft

c) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß ich Einfluß auf gesellschaftliche
Entscheidungen hatte.

A97_0127  Erfahrung -Einfluß auf gesell.Entscheid.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       115      5.5      5.7      5.7
                                 2       283     13.5     14.0     19.7
                                 3       486     23.3     24.1     43.8
                                 4       466     22.3     23.1     66.9
 nie                             5       667     31.9     33.1    100.0
 Out of range                             73      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.638      Std dev       1.231

 
1989 A97_0128
Gesellschaft

d) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß meine ehrliche Meinung in unserer
Gesellschaft gefragt war.

A97_0128  Erfahrung - ehrliche Meinung war gefragt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       221     10.6     10.8     10.8
                                 2       484     23.2     23.7     34.6
                                 3       520     24.9     25.5     60.0
                                 4       415     19.9     20.3     80.4
 nie                             5       400     19.1     19.6    100.0
 Out of range                             50      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.142      Std dev       1.280

 
1989 A97_0129
Gesellschaft

e) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß meine persönlichen Grundrechte
gesichert waren.

A97_0129  Erfahrung - sichere persönl.Grundrechte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       519     24.8     25.5     25.5
                                 2       704     33.7     34.6     60.2
                                 3       483     23.1     23.8     83.9
                                 4       199      9.5      9.8     93.7
 nie                             5       128      6.1      6.3    100.0
 Out of range                             57      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.367      Std dev       1.148

 



1989 A97_0130
Gesellschaft

f) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß der Marxismus-Leninismus mir
Antworten auf wichtige Lebensfragen gegeben hat.

A97_0130  Erfahrung - Marxismus half im Alltag
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       106      5.1      5.2      5.2
                                 2       303     14.5     14.9     20.1
                                 3       538     25.7     26.4     46.4
                                 4       508     24.3     24.9     71.4
 nie                             5       584     27.9     28.6    100.0
 Out of range                             51      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.569      Std dev       1.195

 
1989 A97_0131
Gesellschaft

g) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß mein Beitrag zur weiteren
Entwicklung der DDR gebraucht wurde.

A97_0131  Erfahrung - eigener Beitrag für DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       129      6.2      6.3      6.3
                                 2       369     17.7     18.1     24.4
                                 3       602     28.8     29.5     53.9
                                 4       445     21.3     21.8     75.8
 nie                             5       494     23.6     24.2    100.0
 Out of range                             51      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.395      Std dev       1.211

 
1989 A97_0028
Erwartungen 

30. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft bis zum Jahr 2000 in
folgender Hinsicht?

a) für die Entwicklung des Sozialismus in der DDR

A97_0028  Zuversicht - sozialist.Entwicklung d.DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zuversichtlich             1       314     15.0     15.3     15.3
                                 2       643     30.8     31.4     46.8
                                 3       622     29.8     30.4     77.2
                                 4       281     13.4     13.7     90.9
 überhaupt nicht                 5       186      8.9      9.1    100.0
 Out of range                             44      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.698      Std dev       1.157



1989 A97_0029
Erwartungen 

30. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft bis zum Jahr 2000 in
folgender Hinsicht?

b) für die Entwicklung des Sozialismus in der Sowjetunion

A97_0029  Zuversicht - sozialist.Entwicklung in SU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zuversichtlich             1       499     23.9     24.7     24.7
                                 2       778     37.2     38.5     63.2
                                 3       509     24.4     25.2     88.5
                                 4       168      8.0      8.3     96.8
 überhaupt nicht                 5        65      3.1      3.2    100.0
 Out of range                             71      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.268      Std dev       1.025

 
1989 A97_0172
Erwartungen 

30. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft bis zum Jahr 2000 in
folgender Hinsicht?

c) für mich persönlich

A97_0172  Zuversicht - persönlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zuversichtlich             1       539     25.8     26.7     26.7
                                 2       899     43.0     44.5     71.2
                                 3       424     20.3     21.0     92.2
                                 4        89      4.3      4.4     96.6
 überhaupt nicht                 5        68      3.3      3.4    100.0
 Out of range                             71      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.132      Std dev        .969

 



1989 A97_0132
Jugendverband

31. Das wievielte Jahr nehmen Sie schon am FDJ-Studienjahr teil?

1 das erste Jahr/zum ersten Mal
2 das zweite Jahr
3 das dritte Jahr
4 das vierte Jahr
5 das fünfte Jahr
6 das sechste Jahr oder länger
0 Ich nehme nicht mehr teil.

A97_0132  Teilnahme am FDJ-Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das erste Jahr                  1       160      7.7     10.2     10.2
 das zweite Jahr                 2       241     11.5     15.4     25.7
 das dritte Jahr                 3       261     12.5     16.7     42.4
 das vierte Jahr                 4       223     10.7     14.3     56.7
 das fünfte Jahr                 5       145      6.9      9.3     65.9
 das sechste - länger            6       532     25.5     34.1    100.0
 ich nehme nicht teil            0       476     22.8   Missing
 Out of range                             52      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0133
Einstellung / Jugendverband

32. Wie verhalten Sie sich persönlich im FDJ-Studienjahr?

1 Ich beteilige mich aktiv an Diskussionen.
2 Ich höre aufmerksam zu, diskutiere aber wenig.
3 Ich sitze meine Zeit dort ab.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0133  Verhalten im FDJ-Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 aktiv in Diskussion             1       501     24.0     32.3     32.3
 höre aufmerksam zu              2       855     40.9     55.1     87.4
 sitze Zeit ab                   3       196      9.4     12.6    100.0
 Out of range                            538     25.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 



1989 A97_0134
Jugendverband

33. Wie oft haben Sie schon am laufenden FDJ-Studienjahr 1988/89
teilgenommen?

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0134  Teilnahme im laufenden Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überhaupt noch nicht            0       190      9.1     12.2     12.2
 einmal                          1       272     13.0     17.4     29.6
 zweimal                         2       320     15.3     20.5     50.2
 dreimal                         3       346     16.6     22.2     72.4
 viermal                         4       197      9.4     12.6     85.0
 fünfmal                         5        86      4.1      5.5     90.5
 sechsmal / häufiger             6       148      7.1      9.5    100.0
 Out of range                            531     25.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0

 
1989 A97_0135
Jugendverband

34. An welcher Zirkelkategorie nehmen Sie teil?

1 Politik der SED
2 Biographie von Marx und Engels/Philosophie
3 Grundfragen der politischen Ökonomie
4 Partei - Wissenschaft - Student
5 Jugendpolitik der SED und Verantwortung der FDJ an den

Universitäten
6 Grundfragen der Kultur- und Kunstpolitik der SED
7 Geschichte der DDR
0 Das weiß ich nicht.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0135  Zirkelkategorie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Politik der SED                 1       175      8.4     24.6     24.6
 Philosophie/Biograf.            2       101      4.8     14.2     38.9
 Polit.Ökonomie                  3       119      5.7     16.8     55.6
 Partei-Wiss.-Student            4        21      1.0      3.0     58.6
 Jugendpolitik                   5        64      3.1      9.0     67.6
 Geschichte der SED              6        22      1.1      3.1     70.7
 Geschichte der DDR              7       208     10.0     29.3    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       849     40.6   Missing
 Out of range                            531     25.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 



1989 A97_0136
Jugendverband

35. Wer hat die Zirkelkategorie für das FDJ-Studienjahr ausgewählt?

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0136  Auswahl der Zirkelkategorie 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 FDJ-Gruppe                      1       222     10.6     35.3     35.3
 FDJ-Gruppenleitung              2       160      7.7     25.4     60.7
 übergeord.FDJ-Leitg.            3       247     11.8     39.3    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       928     44.4   Missing
 Out of range                            533     25.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
1989 A97_0137
Jugendverband / Interessen

36. Unabhängig davon, für welche Zirkelkategorie sich Ihre FDJ-Gruppe
entschieden hat: Wie stark interessieren Sie sich für den Zirkel
""Geschichte der DDR”?

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0137  Interesse für "Geschichte der DDR" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       137      6.6      8.9      8.9
                                 2       412     19.7     26.8     35.7
                                 3       537     25.7     35.0     70.7
                                 4       261     12.5     17.0     87.7
 überhaupt nicht                 5       189      9.0     12.3    100.0
 Out of range                            554     26.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.969      Std dev       1.134

1989 A97_0138
Jugendverband / Kenntnis

37. Wie gut kennen Sie die Broschüre ""Fragen an die Geschichte der DDR”?

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0138  Kenne Broschüre "Fragen an Geschichte.." 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1        43      2.1      2.8      2.8
                                 2        99      4.7      6.4      9.2
                                 3       186      8.9     12.0     21.2
                                 4       240     11.5     15.5     36.8
 überhaupt nicht                 5       976     46.7     63.2    100.0
 Out of range                            546     26.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          4.300      Std dev       1.082



1989 A97_0139
Einstellung

38. Wie gefallen Ihnen nachstehende Merkmale der Broschüre ""Fragen an die
Geschichte der DDR”?

a) Mir gefällt an der Broschüre, welche Fragen darin aufgegriffen
werden.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
und bei A97_0138 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet haben.

A97_0139  Gefällt an Broschüre - aufgegriff.Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        67      3.2     22.3     22.3
                                 2       123      5.9     41.0     63.3
                                 3        91      4.4     30.3     93.7
                                 4        15       .7      5.0     98.7
 überhaupt nicht                 5         4       .2      1.3    100.0
 nicht beurteilbar               0        28      1.3   Missing
 Out of range                           1762     84.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.220      Std dev        .895

 
1989 A97_0140
Einstellung

b) Mir gefällt an der Broschüre, daß man viel Neues aus der DDR-
Geschichte erfährt.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
und bei A97_0138 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet haben.

A97_0140  Gefällt an Broschüre - viel Neues d.DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        79      3.8     25.3     25.3
                                 2       134      6.4     42.9     68.3
                                 3        72      3.4     23.1     91.3
                                 4        21      1.0      6.7     98.1
 überhaupt nicht                 5         6       .3      1.9    100.0
 nicht beurteilbar               0        15       .7   Missing
 Out of range                           1763     84.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.170      Std dev        .949

 



1989 A97_0141
Einstellung

c) Mir gefällt an der Broschüre, daß sie zum weiteren Nachdenken anregt.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
und bei A97_0138 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet haben.

A97_0141  Gefällt an Broschüre - regt an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        84      4.0     27.0     27.0
                                 2       109      5.2     35.0     62.1
                                 3        89      4.3     28.6     90.7
                                 4        18       .9      5.8     96.5
 überhaupt nicht                 5        11       .5      3.5    100.0
 nicht beurteilbar               0        16       .8   Missing
 Out of range                           1763     84.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.238      Std dev       1.026

 
1989 A97_0142
Einstellung

d) Mir gefällt an der Broschüre, wie gesellschaftliche Zusammenhänge in
der DDR-Entwicklung dargestellt sind.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
und bei A97_0138 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet haben.

A97_0142  Gefällt an Broschüre - ges.Zusammenhänge
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        74      3.5     23.9     23.9
                                 2       115      5.5     37.1     61.0
                                 3        85      4.1     27.4     88.4
                                 4        29      1.4      9.4     97.7
 überhaupt nicht                 5         7       .3      2.3    100.0
 nicht beurteilbar               0        17       .8   Missing
 Out of range                           1763     84.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.290      Std dev       1.005

 



1989 A97_0143
Einstellung

e) Mir gefällt an der Broschüre, wie klare gesellschaftliche
Perspektiven vermittelt werden.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
und bei A97_0138 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet haben.

A97_0143  Gefällt an Broschüre -gesell.Perspektive 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        41      2.0     13.6     13.6
                                 2       119      5.7     39.4     53.0
                                 3        98      4.7     32.5     85.4
                                 4        34      1.6     11.3     96.7
 überhaupt nicht                 5        10       .5      3.3    100.0
 nicht beurteilbar               0        25      1.2   Missing
 Out of range                           1763     84.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.513      Std dev        .974

1989 A97_0144
Einstellung

f) Mir gefällt an der Broschüre, daß sie zum intensiven Weiterlesen
anregt.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
und bei A97_0138 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet haben.

A97_0144  Gefällt an Broschüre - weiterlesen wollen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        45      2.2     14.4     14.4
                                 2       102      4.9     32.7     47.1
                                 3       102      4.9     32.7     79.8
                                 4        41      2.0     13.1     92.9
 überhaupt nicht                 5        22      1.1      7.1    100.0
 nicht beurteilbar               0        15       .7   Missing
 Out of range                           1763     84.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.657      Std dev       1.097

1989 A97_0145
Einstellung

39. Haben Sie selbst ein Exemplar dieser Broschüre?

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0145  Besitz der Broschüre 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       135      6.5      8.8      8.8
 nein                            2      1393     66.7     91.2    100.0
 Out of range                            562     26.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0



1989 A97_0146
Jugendverband

40. Wie lange bereiten Sie sich im allgemeinen auf die Veranstaltungen
des FDJ-Studienjahres vor?

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0146  Vorbereitung auf FDJ-Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überhaupt nicht                 1       937     44.8     60.9     60.9
 bis zu 1/4 Stunde               2       332     15.9     21.6     82.5
 bis zu 1/2 Stunde               3       150      7.2      9.7     92.2
 länger                          4       120      5.7      7.8    100.0
 Out of range                            551     26.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0147
Jugendverband

41. Wie lange dauert normalerweise eine Veranstaltung im FDJ-Studienjahr?

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0147  Dauer des FDJ-Lehrjahres
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwa 15 Minuten                 1        41      2.0      2.7      2.7
 etwa 30 Minuten                 2       207      9.9     13.4     16.1
 etwa 45 Minuten                 3       574     27.5     37.2     53.3
 etwa 60 Minuten                 4       521     24.9     33.8     87.1
 länger als 60 Min.              5       199      9.5     12.9    100.0
 Out of range                            548     26.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0148
Jugendverband

42. Und wann finden die Veranstaltungen meistens statt?

1 während der Arbeits-/Unterrichtspausen
2 während der Arbeits-/Unterrichtszeit
3 außerhalb der Arbeits-/Unterrichtszeit

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0148  Zeitpunkt des FDJ-Lehrjahres
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 während d.Pausen                1       108      5.2      7.0      7.0
 während Arbeit/Unt.             2       362     17.3     23.3     30.3
 außerhalb Arbeit/Unt            3      1082     51.8     69.7    100.0
 Out of range                            538     25.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0



1989 A97_0149
Jugendverband

43. Wer leitet Ihr FDJ-Studienjahr?

1 ein staatlicher Leiter
2 ein Lehrer/Lehrausbilder
3 ein Partei-/Gewerkschaftsfunktionär
4 ein FDJ-Funktionär
5 ein Student (aber nicht Gruppenmitglied)
6 ein Mitglied unserer FDJ-Gruppe
7 ein Vertreter der Patenbrigade/des Patenbetriebes
8 eine andere, nicht genannte Person
0 Das weiß ich nicht.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0149  Leitung des FDJ-Lehrjahres
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 staatl. Leiter                  1       130      6.2      8.8      8.8
 Lehrer/Lehrausbilder            2       380     18.2     25.8     34.6
 Part./Gewerk.funkt.             3       116      5.6      7.9     42.5
 FDJ-Funktionär                  4       430     20.6     29.2     71.7
 ein Student                     5        11       .5       .7     72.4
 Mitglied der FDJ-Gr.            6       330     15.8     22.4     94.8
 Vetreter Patenbrig.             7         2       .1       .1     95.0
 eine andere Person              8        74      3.5      5.0    100.0
 Das weiß ich nicht.             0        81      3.9   Missing
 Out of range                            536     25.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0150
Jugendverband

44. Hat Ihre FDJ-Gruppe den Zirkelleiter selbst gewählt?

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0150  Zirkelleiter durch Gruppe gewählt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       536     25.6     50.0     50.0
 nein                            2       537     25.7     50.0    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       477     22.8   Missing
 Out of range                            540     25.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 



1989 A97_0151
Jugendverband / Sozialbeziehung

45. Inwieweit treffen die unter a) bis f) genannten Aussagen auf Ihren
Zirkelleiter zu?

a) Unser Zirkelleiter ist an unserer ehrlichen Meinung interessiert.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0151  Zirkelleiter - interessiert ehrl.Meinung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       842     40.3     56.1     56.1
                                 2       365     17.5     24.3     80.4
                                 3       180      8.6     12.0     92.4
                                 4        70      3.3      4.7     97.1
 überhaupt nicht                 5        44      2.1      2.9    100.0
 Out of range                            589     28.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.740      Std dev       1.032

 
1989 A97_0152
Jugendverband / Sozialbeziehung

b) Unser Zirkelleiter findet auf Fragen überzeugende Antworten/
Argumente.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0152  Zirkelleiter - findet überzeug.Antworten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       269     12.9     17.9     17.9
                                 2       516     24.7     34.4     52.4
                                 3       465     22.2     31.0     83.4
                                 4       163      7.8     10.9     94.3
 überhaupt nicht                 5        86      4.1      5.7    100.0
 Out of range                            591     28.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.520      Std dev       1.082

 



1989 A97_0153
Jugendverband / Sozialbeziehung

c) Unser Zirkelleiter sagt offen und ehrlich seine Meinung.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0153  Zirkelleiter - offene Meinungsäußerung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       730     34.9     48.6     48.6
                                 2       417     20.0     27.8     76.4
                                 3       231     11.1     15.4     91.8
                                 4        71      3.4      4.7     96.5
 überhaupt nicht                 5        52      2.5      3.5    100.0
 Out of range                            589     28.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.866      Std dev       1.060

 
1989 A97_0154
Jugendverband / Sozialbeziehung

d) Unser Zirkelleiter weicht keinem schwierigen Problem aus.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0154  Zirkelleiter - weicht nicht aus 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       485     23.2     32.3     32.3
                                 2       480     23.0     32.0     64.3
                                 3       337     16.1     22.5     86.8
                                 4       118      5.6      7.9     94.7
 überhaupt nicht                 5        80      3.8      5.3    100.0
 Out of range                            590     28.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.219      Std dev       1.138

 
1989 A97_0155
Jugendverband / Sozialbeziehung

e) Unser Zirkelleiter besitzt unser Vertrauen.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0155  Zirkelleiter - besitzt unser Vertrauen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       439     21.0     29.3     29.3
                                 2       500     23.9     33.4     62.8
                                 3       317     15.2     21.2     84.0
                                 4       137      6.6      9.2     93.1
 überhaupt nicht                 5       103      4.9      6.9    100.0
 Out of range                            594     28.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.308      Std dev       1.182



1989 A97_0156
Jugendverband / Sozialbeziehung

f) Unser Zirkelleiter hat selbst Spaß am FDJ-Studienjahr.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0156  Zirkelleiter - hat Spaß am Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       317     15.2     21.6     21.6
                                 2       431     20.6     29.3     50.9
                                 3       397     19.0     27.0     77.9
                                 4       188      9.0     12.8     90.7
 überhaupt nicht                 5       137      6.6      9.3    100.0
 Out of range                            620     29.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.590      Std dev       1.220

 
1989 A97_0157
Jugendverband

46. Inwieweit treffen  die unter a) bis h) aufgeführten Merkmale auf die
Veranstaltungen Ihres FDJ-Studienjahres zu?

a) Im FDJ-Studienjahr kann ich politische Probleme offen zur Sprache
bringen.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0157  Lehrjahr - kann politisch offen reden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       632     30.2     41.1     41.1
                                 2       507     24.3     32.9     74.0
                                 3       247     11.8     16.0     90.1
                                 4       104      5.0      6.8     96.8
 überhaupt nicht                 5        49      2.3      3.2    100.0
 Out of range                            551     26.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.981      Std dev       1.062

 



1989 A97_0158
Jugendverband

b) Im FDJ-Studienjahr erhalte ich überzeugende Antworten auf meine
Fragen.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0158  Lehrjahr - erhalte überzeug.Antworten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       203      9.7     13.2     13.2
                                 2       439     21.0     28.6     41.9
                                 3       517     24.7     33.7     75.6
                                 4       257     12.3     16.8     92.3
 überhaupt nicht                 5       118      5.6      7.7    100.0
 Out of range                            556     26.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.771      Std dev       1.113

1989 A97_0159
Jugendverband

c) Im FDJ-Studienjahr lerne ich die Politik der SED besser zu verstehen.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0159  Im Lehrjahr - verstehe Politik besser 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       122      5.8      8.0      8.0
                                 2       374     17.9     24.5     32.5
                                 3       494     23.6     32.4     64.9
                                 4       315     15.1     20.7     85.6
 überhaupt nicht                 5       220     10.5     14.4    100.0
 Out of range                            565     27.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.090      Std dev       1.158

1989 A97_0160
Jugendverband

d) Im FDJ-Studienjahr entwickelte sich mein Interesse für den Marxismus-
Leninismus.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0160  Im Lehrjahr - interessiere mich für ML 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        54      2.6      3.5      3.5
                                 2       230     11.0     15.1     18.6
                                 3       417     20.0     27.3     45.9
                                 4       385     18.4     25.2     71.2
 überhaupt nicht                 5       440     21.1     28.8    100.0
 Out of range                            564     27.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 Mean          3.607      Std dev       1.153



1989 A97_0161
Jugendverband

e) Im FDJ-Studienjahr wurde mein Interesse an gesell-schaftlicher Arbeit
gefördert.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0161  Im Lehrjahr - gesell.Arbeit aktiviert 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        97      4.6      6.4      6.4
                                 2       360     17.2     23.6     29.9
                                 3       519     24.8     34.0     64.0
                                 4       320     15.3     21.0     84.9
 überhaupt nicht                 5       230     11.0     15.1    100.0
 Out of range                            564     27.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.148      Std dev       1.132

1989 A97_0162
Jugendverband

f) Im FDJ-Studienjahr festigte sich unsere FDJ-Gruppe.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0162  Im Lehrjahr - FDJ-Gruppe gefestigt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       121      5.8      7.9      7.9
                                 2       366     17.5     24.0     31.9
                                 3       476     22.8     31.2     63.1
                                 4       298     14.3     19.5     82.7
 überhaupt nicht                 5       264     12.6     17.3    100.0
 Out of range                            565     27.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.143      Std dev       1.194

1989 A97_0163
Jugendverband

g) Im FDJ-Studienjahr kann ich zeigen, was ich weiß und kann.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0163  Im Lehrjahr - Wissen kann gezeigt werden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       148      7.1      9.7      9.7
                                 2       429     20.5     28.1     37.8
                                 3       480     23.0     31.5     69.3
                                 4       288     13.8     18.9     88.2
 überhaupt nicht                 5       180      8.6     11.8    100.0
 Out of range                            565     27.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.950      Std dev       1.153



1989 A97_0164
Jugendverband

h) Im FDJ-Studienjahr gibt es noch große Verbesserungs-möglichkeiten.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0164  Lehrjahr - große Verbesserungsmöglichk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       600     28.7     39.3     39.3
                                 2       443     21.2     29.0     68.3
                                 3       284     13.6     18.6     86.9
                                 4       137      6.6      9.0     95.9
 überhaupt nicht                 5        63      3.0      4.1    100.0
 Out of range                            563     26.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.096      Std dev       1.140

 
1989 A97_0165
Jugendverband

47. Wer legt normalerweise die Themen fest, die im FDJ-Studienjahr
behandelt werden?

1 unsere FDJ-Gruppe
2 die FDJ-Gruppe gemeinsam mit dem Zirkelleiter
3 die FDJ-Gruppenleitung gemeinsam mit dem Zirkelleiter
4 der Zirkelleiter allein
5 eine übergeordnete FDJ-Leitung
0 Das weiß ich nicht.

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0165  Festlegung der Themen des Lehrjahres
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 durch FDJ-Gruppe                1       315     15.1     25.7     25.7
 Gruppe u.Zirkelleit.            2       327     15.6     26.7     52.3
 Zirkelleiter u.GLeit            3       209     10.0     17.0     69.4
 Zirkelleiter allein             4       215     10.3     17.5     86.9
 höhere Leitung                  5       161      7.7     13.1    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       327     15.6   Missing
 Out of range                            536     25.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 



1989 A97_0166
Jugendverband

48. Wie fühlen Sie sich durch das FDJ-Studienjahr gefordert?

Filter: Nur für die, die bei A97_0132 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4”, ""5” oder ""6”
geantwortet haben.

A97_0166  Forderung durch FDJ-Lehrjahr 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark überfordert               1        63      3.0      4.2      4.2
 etwas überfordert               2       135      6.5      9.0     13.2
 gerade richtig                  3       769     36.8     51.2     64.3
 etwas unterfordert              4       383     18.3     25.5     89.8
 stark unterfordert              5       153      7.3     10.2    100.0
 Out of range                            587     28.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.285      Std dev        .916

 
1989 A97_0167
Jugendverband / Einstellung

49. Wie gut hat sich Ihrer Meinung nach das FDJ-Studienjahr bewährt?

A97_0167  FDJ-Lehrjahr hat sich bewährt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1        66      3.2      3.3      3.3
                                 2       388     18.6     19.5     22.8
                                 3       757     36.2     38.1     60.9
                                 4       412     19.7     20.7     81.6
 überhaupt nicht                 5       365     17.5     18.4    100.0
 Out of range                            102      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.313      Std dev       1.083

 
1989 A97_0090
Jugendverband / Einstellung

Inwieweit können Sie aufgrund eigener Erfahrungen den folgenden Aussagen
zustimmen?

50. Ich kann in meiner FDJ-Gruppe mitentscheiden, welche Aufgaben wir uns
stellen.

A97_0090  Kann in FDJ-Gruppe Aufg. mitentscheiden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       580     27.8     30.7     30.7
                                 2       616     29.5     32.6     63.4
                                 3       391     18.7     20.7     84.1
                                 4       148      7.1      7.8     91.9
 überhaupt nicht                 5       152      7.3      8.1    100.0
 Out of range                            203      9.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.298      Std dev       1.210



1989 A97_0091
Jugendverband / Einstellung

51. Mir wurden von der FDJ-Leitung verantwortungsvolle Aufgaben
übertragen.

A97_0091  Erhielt Verantwortung durch die Leitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       390     18.7     20.6     20.6
                                 2       408     19.5     21.6     42.2
                                 3       369     17.7     19.5     61.8
                                 4       252     12.1     13.3     75.1
 überhaupt nicht                 5       470     22.5     24.9    100.0
 Out of range                            201      9.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.002      Std dev       1.474

 
1989 A97_0092
Jugendverband / Einstellung

52. Ich habe das Gefühl, daß ich in meiner FDJ-Gruppe gebraucht werde.

A97_0092  Werde in meiner FDJ-Gruppe gebraucht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       263     12.6     13.9     13.9
                                 2       429     20.5     22.7     36.7
                                 3       531     25.4     28.1     64.8
                                 4       314     15.0     16.6     81.4
 überhaupt nicht                 5       351     16.8     18.6    100.0
 Out of range                            202      9.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.032      Std dev       1.302

 
1989 A97_0096
Jugendverband / Einstellung

Inwieweit stimmt Ihre persönliche Meinung mit den folgenden Aussagen
überein?

53. Die politischen Ziele der FDJ sind auch meine Ziele.

A97_0096  Polit.Ziele der FDJ sind auch meine
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       208     10.0     10.2     10.2
 mit Einschränkungen             2      1118     53.5     54.9     65.1
 kaum                            3       563     26.9     27.7     92.8
 überhaupt nicht                 4       147      7.0      7.2    100.0
 Out of range                             54      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.319      Std dev        .752



1989 A97_0098
Einstellung

54. Ich bin bereit, die DDR unter Einsatz meines Lebens zu verteidigen.

A97_0098  Bereit zur Verteidigung der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       451     21.6     22.2     22.2
 mit Einschränkungen             2       832     39.8     40.9     63.0
 kaum                            3       437     20.9     21.5     84.5
 überhaupt nicht                 4       316     15.1     15.5    100.0
 Out of range                             54      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.304      Std dev        .983

 
1989 A97_0093
Einstellung

55. Ich bin stolz, ein Bürger unseres sozialistischen Staates zu sein.

A97_0093  Bin stolzer Bürger des sozial.Staates
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       584     27.9     28.6     28.6
 mit Einschränkungen             2       991     47.4     48.5     77.1
 kaum                            3       314     15.0     15.4     92.5
 überhaupt nicht                 4       153      7.3      7.5    100.0
 Out of range                             48      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.018      Std dev        .860

 
1989 A97_0099
Einstellung

56. Ich bin von der marxistisch-leninistischen Weltanschauung überzeugt.

A97_0099  Bin Überzeugt vom Marxismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       383     18.3     18.8     18.8
 mit Einschränkungen             2       795     38.0     39.1     58.0
 kaum                            3       497     23.8     24.5     82.4
 überhaupt nicht                 4       357     17.1     17.6    100.0
 Out of range                             58      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.407      Std dev        .985

 



1989 A97_0097
Einstellung

57. Ich fühle mich mit der Sowjetunion eng verbunden.

A97_0097  Fühle mich mit SU eng verbunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       238     11.4     11.7     11.7
 mit Einschränkungen             2       769     36.8     37.8     49.5
 kaum                            3       695     33.3     34.2     83.6
 überhaupt nicht                 4       333     15.9     16.4    100.0
 Out of range                             55      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.552      Std dev        .899

 
1989 A97_0095
Einstellung
Aussagen überein?

58. Ich fühle mich mit der DDR eng verbunden.

A97_0095  Fühle mich mit DDR eng verbunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       612     29.3     30.0     30.0
 mit Einschränkungen             2       974     46.6     47.7     77.7
 kaum                            3       331     15.8     16.2     93.9
 überhaupt nicht                 4       125      6.0      6.1    100.0
 Out of range                             48      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.985      Std dev        .841

 
1989 A97_0100
Einstellung

59. Die SED besitzt mein Vertrauen.

A97_0100  SED besitzt mein Vertrauen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       337     16.1     16.6     16.6
 mit Einschränkungen             2       770     36.8     38.0     54.6
 kaum                            3       537     25.7     26.5     81.1
 überhaupt nicht                 4       384     18.4     18.9    100.0
 Out of range                             62      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.477      Std dev        .980

 



1989 A97_0103
Einstellung

60. Die ""Mauer” in Berlin ist noch notwendig.

A97_0103  Mauer in Berlin ist notwendig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       794     38.0     38.9     38.9
 mit Einschränkungen             2       629     30.1     30.8     69.8
 kaum                            3       297     14.2     14.6     84.4
 überhaupt nicht                 4       319     15.3     15.6    100.0
 Out of range                             51      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.069      Std dev       1.075

 
1989 A97_0105
Einstellung

61. Im Sozialismus steht das Wohl des Menschen im Mittelpunkt.

A97_0105  Im Sozialismus Mensch im Mittelpunkt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       859     41.1     42.2     42.2
 mit Einschränkungen             2       918     43.9     45.1     87.2
 kaum                            3       173      8.3      8.5     95.7
 überhaupt nicht                 4        87      4.2      4.3    100.0
 Out of range                             53      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.749      Std dev        .784

 
1989 A97_0077
Kenntnis

62. Haben Sie die folgenden zwei Dokumente gelesen?

1 ja, gründlich
2 ja, zum Teil
3 nein, hätte aber Interesse daran
4 nein, habe auch kein Interesse

a) das ""Kommunistische Manifest”

A97_0077  Gelesen - "Kommunistisches Manifest"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gründlich                   1       378     18.1     18.5     18.5
 ja, zum Teil                    2       896     42.9     43.8     62.3
 nein,hätte Interesse            3       192      9.2      9.4     71.7
 nein, kein Interesse            4       578     27.7     28.3    100.0
 Out of range                             46      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0078
Kenntnis

62. Haben Sie die folgenden zwei Dokumente gelesen?

b) das Programm der SED

A97_0078  Gelesen - Programm der SED
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gründlich                   1       307     14.7     15.1     15.1
 ja, zum Teil                    2       892     42.7     43.7     58.8
 nein,hätte Interesse            3       190      9.1      9.3     68.1
 nein, kein Interesse            4       650     31.1     31.9    100.0
 Out of range                             51      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0101
Demografie

63. Ihr Geschlecht?

A97_0101  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       982     47.0     47.9     47.9
 weiblich                        2      1068     51.1     52.1    100.0
 Out of range                             40      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0113
Gesellschaft

64. Haben Sie schon Ihren Wehrdienst geleistet?

Filter: Nur, wer bei A97_0101 mit ""1” geantwortet hat.

A97_0113  Wehrdienst geleistet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       335     16.0     34.4     34.4
 nein                            2       638     30.5     65.6    100.0
 Out of range                           1117     53.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 



1989 A97_0114
Gesellschaft

65. In welcher Form haben Sie schon bzw. werden Sie noch den Wehrdienst
leisten?

1 als Soldat im Grundwehrdienst
2 als Soldat/Unteroffizier/Offizier auf Zeit
3 als Berufsunteroffizier
4 als Fähnrich
5 als Berufsoffizier
6 Ich bin (vorerst) vom Wehrdienst freigestellt.
0 Das weiß ich noch nicht.

Filter: Nur, wer bei A97_0101 mit ""1” geantwortet hat.

A97_0114  Form des Wehrdienstes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 als Soldat                      1       523     25.0     61.1     61.1
 Unteroff./Offizier              2       245     11.7     28.6     89.7
 Berufsunteroffizier             3        17       .8      2.0     91.7
 als Fähnrich                    4         4       .2       .5     92.2
 Berufsoffizier                  5        21      1.0      2.5     94.6
 bin freigestellt                6        46      2.2      5.4    100.0
 weiß ich noch nicht             0       125      6.0   Missing
 Out of range                           1109     53.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0102
Demografie

66. Ihr Alter?

A97_0102  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                14        15       .7       .7       .7
                                15       162      7.8      8.0      8.8
                                16       199      9.5      9.9     18.6
                                17       302     14.4     15.0     33.6
                                18       251     12.0     12.4     46.0
                                19       123      5.9      6.1     52.1
                                20       140      6.7      6.9     59.0
                                21       155      7.4      7.7     66.7
                                22       157      7.5      7.8     74.5
                                23       121      5.8      6.0     80.4
                                24       133      6.4      6.6     87.0
                                25       145      6.9      7.2     94.2
                                26        54      2.6      2.7     96.9
                                27        28      1.3      1.4     98.3
                                28        14       .7       .7     99.0
                                29         9       .4       .4     99.4
                                30         1       .0       .0     99.5
                                31         4       .2       .2     99.7
                                32         1       .0       .0     99.7
                                33         2       .1       .1     99.8
                                37         1       .0       .0     99.9
                                48         3       .1       .1    100.0
 Out of range                             70      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean         19.885      Std dev       3.715



1989 A97_0117
Demografie

67. Ihr Familienstand?

A97_0117  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      1048     50.1     78.2     78.2
 verheiratet                     2       264     12.6     19.7     97.8
 geschieden                      3        24      1.1      1.8     99.6
 verwitwet                       4         5       .2       .4    100.0
 Out of range                            749     35.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0115
Beruf

68. Erlernen Sie oder üben Sie gegenwärtig einen landwirt-schaftlichen
Beruf aus?

A97_0115  Landwirtschaftlicher Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       396     18.9     19.5     19.5
 nein                            2      1633     78.1     80.5    100.0
 Out of range                             61      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0116
Demografie

69. Was sind Sie?

1 Schüler (Klasse  9 POS)
2 Schüler (Klasse 10 POS)
3 Lehrling (ohne Abiturausbildung)
4 Lehrling (mit Abiturausbildung)
5 Student
6 Arbeiter
7 Angestellter
8 Genossenschaftsbauer

A97_0116  Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler Klasse  9               1       170      8.1      8.3      8.3
 Schüler Klasse 10               2       205      9.8     10.1     18.4
 Lehrling ohne Abi               3       398     19.0     19.5     37.9
 Lehrling mit Abi                4       133      6.4      6.5     44.4
 Student                         5       398     19.0     19.5     64.0
 Arbeiter                        6       326     15.6     16.0     79.9
 Angestellter                    7       197      9.4      9.7     89.6
 Genossenschaftsbauer            8       212     10.1     10.4    100.0
 Out of range                             51      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0108
Jugendverband

70. Sind Sie Mitglied a) einer Jugendbrigade bzw. b) eines
Jugendforscherkollektivs?

1 ja, und mit Interesse
2 ja, aber ohne Interesse
3 nein, hätte aber Interesse
4 nein, habe auch kein Interesse

a) Mitglied einer Jugendbrigade

Filter: Nur für die, die bei A97_0116 mit ""6”, ""7” oder ""8” geantwortet
haben.

A97_0108  Mitglied in - Jugendbrigade
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1       177      8.5     25.1     25.1
 ja, ohne Interesse              2        49      2.3      7.0     32.1
 nein,hätte Interesse            3       285     13.6     40.4     72.5
 nein, kein Interesse            4       194      9.3     27.5    100.0
 Out of range                           1385     66.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0109
Jugendverband

70. Sind Sie Mitglied a) einer Jugendbrigade und b) eines
Jugendforscherkollektivs?

b) Mitglied eines Jugendforscherkollektivs

Filter: Nur für die, die bei A97_0116 mit ""6”, ""7” oder ""8” geantwortet
haben.

A97_0109  Mitglied in - Jugendforscherkollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1        37      1.8      5.3      5.3
 ja, ohne Interesse              2        21      1.0      3.0      8.4
 nein,hätte Interesse            3       327     15.6     47.2     55.6
 nein, kein Interesse            4       308     14.7     44.4    100.0
 Out of range                           1397     66.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 



1989 A97_0104
Demografie

71. Ihre höchste berufliche Qualifikation?

1 ohne beruflichen Abschluß
2 Teilfacharbeiterabschluß
3 Facharbeiterabschluß
4 Meisterabschluß
5 Fachschulabschluß
6 Hochschul-/Universitätsabschluß

Filter: Nur für die, die bei A97_0116 mit ""6”, ""7” oder ""8” geantwortet
haben.

A97_0104  Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne berufl.Abschluß            1        16       .8      2.2      2.2
 Teilfacharbeiter                2        13       .6      1.8      4.0
 Facharbeiterabschluß            3       574     27.5     78.8     82.8
 Meisterabschluß                 4        19       .9      2.6     85.4
 Fachschulabschluß               5        71      3.4      9.8     95.2
 Hochschul/Uniabschl.            6        35      1.7      4.8    100.0
 Out of range                           1362     65.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0107
Politik

72. Gehören Sie der SED an?

A97_0107  Mitglied in SED
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, als Mitglied                1       313     15.0     15.4     15.4
 ja, als Kandidat                2       102      4.9      5.0     20.5
 nein                            3      1614     77.2     79.5    100.0
 Out of range                             61      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 



1989 A97_0118
Einstellung

73. Halten Sie es für möglich, einmal Mitglied der SED zu werden?

1 ja, bestimmt
2 ja, das wäre denkbar
3 nein, das kann ich mir kaum vorstellen
4 nein, das wird nicht der Fall sein

Filter: Nur, wer bei A97_0107 mit ""3” geantwortet hat.

A97_0118  Möglichkeit d. Mitgliedschaft in SED
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, bestimmt                    1       108      5.2      6.5      6.5
 ja, wäre denkbar                2       327     15.6     19.7     26.2
 kaum vorstellbar                3       533     25.5     32.1     58.3
 nein                            4       691     33.1     41.7    100.0
 Out of range                            431     20.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0106
Einstellung

74. Welche Auffassung vertreten Sie?

1 Ich bin der Auffassung, daß es keinen Gott oder andere
übernatürliche Kräfte gibt (atheistisch).

2 Ich glaube an einen Gott oder andere übernatürliche
Kräfte (religiös).

3 Ich bin in dieser Frage noch unentschieden.

A97_0106  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1      1424     68.1     70.6     70.6
 religiös                        2       228     10.9     11.3     81.9
 noch unentschieden              3       366     17.5     18.1    100.0
 Out of range                             72      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 



1989 A97_0119
Demografie

75. Wieviel Einwohner hat Ihr Wohnort schätzungsweise? (Uns interessiert
nur Ihr Hauptwohnsitz. Er ist im Personal-ausweis auf Seite 6
eingetragen.)

A97_0119  Einwohner Hauptwohnsitz 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis      300 EW                 1       171      8.2      8.5      8.5
 bis      500 EW                 2       103      4.9      5.1     13.6
 bis    1 000 EW                 3       115      5.5      5.7     19.3
 bis    2 000 EW                 4       175      8.4      8.7     28.0
 bis   10 000 EW                 5       237     11.3     11.8     39.8
 bis   20 000 EW                 6       189      9.0      9.4     49.2
 bis   50 000 EW                 7       213     10.2     10.6     59.7
 bis  100 000 EW                 8       160      7.7      7.9     67.7
 über 100 000 EW                 9       651     31.1     32.3    100.0
 Out of range                             76      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0110
Organisation

76. Gehören Sie folgenden Massenorganisationen an?

1 ja, und mit Funktion
2 ja, aber ohne Funktion
3 nein, war aber früher Mitglied
4 nein, war auch noch nie Mitglied

a) FDJ

A97_0110  Mitglied in - FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1       867     41.5     42.6     42.6
 ja, ohne Funktion               2      1055     50.5     51.8     94.4
 nein,war aber früher            3        93      4.4      4.6     98.9
 nein, war noch nie              4        22      1.1      1.1    100.0
 Out of range                             53      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0111
Organisation

76. Gehören Sie folgenden Massenorganisationen an?

b) GST

A97_0111  Mitglied in - GST 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1        82      3.9      4.2      4.2
 ja, ohne Funktion               2       597     28.6     30.4     34.6
 nein,war aber früher            3       429     20.5     21.8     56.4
 nein, war noch nie              4       856     41.0     43.6    100.0
 Out of range                            126      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0



1989 A97_0112
Organisation

76. Gehören Sie folgenden Massenorganisationen an?

c) DSF

A97_0112  Mitglied in - DSF 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1        81      3.9      4.0      4.0
 ja, ohne Funktion               2      1536     73.5     76.8     80.8
 nein,war aber früher            3       124      5.9      6.2     87.0
 nein, war noch nie              4       260     12.4     13.0    100.0
 Out of range                             89      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0201
Einstellung

78. Inwieweit fühlen Sie sich mit dem folgenden verbunden?

a) mit der FDJ

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0201  Verbunden - mit FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        43      2.1     11.4     11.4
                                 2        96      4.6     25.5     37.0
                                 3       123      5.9     32.7     69.7
                                 4        82      3.9     21.8     91.5
 überhaupt nicht                 5        32      1.5      8.5    100.0
 Out of range                           1714     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.904      Std dev       1.125

 
1989 A97_0202
Einstellung

78. Inwieweit fühlen Sie sich mit dem folgenden verbunden?

b) mit der SED

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0202  Verbunden - mit SED 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        62      3.0     16.5     16.5
                                 2        93      4.4     24.8     41.3
                                 3        69      3.3     18.4     59.7
                                 4        86      4.1     22.9     82.7
 überhaupt nicht                 5        65      3.1     17.3    100.0
 Out of range                           1715     82.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.997      Std dev       1.355



1989 A97_0203
Einstellung

78. Inwieweit fühlen Sie sich mit dem folgenden verbunden?

c) mit der DDR

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0203  Verbunden - mit DDR 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       116      5.6     31.0     31.0
                                 2       167      8.0     44.7     75.7
                                 3        71      3.4     19.0     94.7
                                 4        18       .9      4.8     99.5
 überhaupt nicht                 5         2       .1       .5    100.0
 Out of range                           1716     82.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.992      Std dev        .862

1989 A97_0204
Einstellung

78. Inwieweit fühlen Sie sich mit dem folgenden verbunden?

d) mit der BRD

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0204  Verbunden - mit BRD 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2        11       .5      2.9      2.9
                                 3        76      3.6     20.4     23.3
                                 4       123      5.9     33.0     56.3
 überhaupt nicht                 5       163      7.8     43.7    100.0
 Out of range                           1717     82.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          4.174      Std dev        .855

1989 A97_0205
Einstellung / Arbeit

79. Welche Bedeutung hat die Arbeit in Ihrem Leben?

1 Arbeit gibt meinem Leben einen Sinn; ich könnte ohne
Arbeit nicht leben.

2 Sie ist schon sinnvoll, aber das eigentliche Leben
beginnt erst mit der Freizeit.

3 Sie gibt meinem Leben keinen Sinn, ich würde gern auf sie
verzichten.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0205  Bedeutung der Arbeit im Leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Sinn des Lebens                 1       260     12.4     70.3     70.3
 erst Freizeit,dann..            2       110      5.3     29.7    100.0
 Out of range                           1720     82.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0



1989 A97_0206
Erwartungen 

80. Wie zuversichtlich sind Sie hinsichtlich Ihrer eigenen Entwicklung in
den nächsten zehn Jahren bei den unter a) bis d) genannten Gebieten?

a) Ich bin zuversichtlich in der beruflichen Entwicklung.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0206  Zuversicht - berufliche Entwicklung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        91      4.4     24.2     24.2
                                 2       184      8.8     48.9     73.1
                                 3        82      3.9     21.8     94.9
                                 4        16       .8      4.3     99.2
 überhaupt nicht                 5         3       .1       .8    100.0
 Out of range                           1714     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.085      Std dev        .835

1989 A97_0207
Erwartungen 

b) Ich bin zuversichtlich in der Verbesserung der eigenen
Wohnverhältnisse.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0207  Zuversicht - bessere Wohnverhältnisse 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        61      2.9     16.3     16.3
                                 2       115      5.5     30.7     46.9
                                 3       101      4.8     26.9     73.9
                                 4        63      3.0     16.8     90.7
 überhaupt nicht                 5        35      1.7      9.3    100.0
 Out of range                           1715     82.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.723      Std dev       1.194

1989 A97_0208
Erwartungen 

c) Ich bin zuversichtlich in der Schaffung bzw. Erhaltung stabiler
Partnerschaftsbeziehungen.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0208  Zuversicht - stabile Partnerbeziehungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       149      7.1     39.8     39.8
                                 2       143      6.8     38.2     78.1
                                 3        50      2.4     13.4     91.4
                                 4        23      1.1      6.1     97.6
 überhaupt nicht                 5         9       .4      2.4    100.0
 Out of range                           1716     82.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 Mean          1.930      Std dev        .996



1989 A97_0209
Erwartungen 

d) Ich bin zuversichtlich in der Erhaltung bzw. Verbesserung meines
Gesundheitszustandes.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0209  Zuversicht - stabiler Gesundheitszustand 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        92      4.4     24.7     24.7
                                 2       182      8.7     48.9     73.7
                                 3        67      3.2     18.0     91.7
                                 4        24      1.1      6.5     98.1
 überhaupt nicht                 5         7       .3      1.9    100.0
 Out of range                           1718     82.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.118      Std dev        .918

1989 A97_0210
Erwartungen / Gesellschaft 

81. Wie sicher sind Sie, daß Ihre Generation die folgenden Ereignisse
erleben wird?

a) Meine Generation wird erleben, daß die Gefahr eines Weltkrieges für
immer gebannt ist.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0210  Zukunft - Kriegsgefahr gebannt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr sicher                     1        27      1.3      7.2      7.2
                                 2        82      3.9     21.8     28.9
                                 3       116      5.6     30.8     59.7
                                 4        65      3.1     17.2     76.9
 überhaupt nicht                 5        87      4.2     23.1    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.273      Std dev       1.236

1989 A97_0211
Erwartungen / Gesellschaft 

b) Meine Generation wird erleben, daß es keine hungernden Menschen auf
der Welt mehr gibt.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0211  Zukunft - keine Hungernden mehr 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr sicher                     1         7       .3      1.9      1.9
                                 2        20      1.0      5.3      7.2
                                 3        66      3.2     17.5     24.7
                                 4        83      4.0     22.0     46.7
 überhaupt nicht                 5       201      9.6     53.3    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 Mean          4.196      Std dev       1.026



1989 A97_0212
Erwartungen / Gesellschaft 

c) Meine Generation wird erleben, daß auf beiden Seiten in Europa die
Atomwaffen abgeschafft sind.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0212  Zukunft - keine Atomwaffen in Europa
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr sicher                     1        16       .8      4.2      4.2
                                 2        56      2.7     14.9     19.1
                                 3       107      5.1     28.4     47.5
                                 4        95      4.5     25.2     72.7
 überhaupt nicht                 5       103      4.9     27.3    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.565      Std dev       1.161

 
1989 A97_0213
Erwartungen

82. Wenn Sie an den Zeitraum bis zum Jahr 2000 denken, wie beurteilen Sie
dann die unter a) bis l) genannten Gebiete?

Das sehe ich zuversichtlich

1 vollkommen
...
5 überhaupt nicht

a) den Schutz/die Erhaltung der natürlichen Umwelt

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0213  Bis 2000 - Umweltschutz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zuvers.              1         1       .0       .3       .3
                                 2        41      2.0     10.9     11.1
                                 3       139      6.7     36.9     48.0
                                 4       145      6.9     38.5     86.5
 überhaupt nicht                 5        51      2.4     13.5    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.541      Std dev        .868

 



1989 A97_0214
Erwartungen

82. Wenn Sie an den Zeitraum bis zum Jahr 2000 denken, wie beurteilen Sie
dann die genannten Gebiete?

b) die Lösung der Probleme der Entwicklungsländer (3. Welt)

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0214  Bis 2000 - Probleme der 3.Welt gelöst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2        20      1.0      5.3      5.3
                                 3       101      4.8     26.8     32.1
                                 4       163      7.8     43.2     75.3
 überhaupt nicht                 5        93      4.4     24.7    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.873      Std dev        .844

 
1989 A97_0215
Erwartungen

82. Wenn Sie an den Zeitraum bis zum Jahr 2000 denken, wie beurteilen Sie
dann die genannten Gebiete?

c) die Beziehungen zwischen den europäischen Staaten

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0215  Bis 2000 - Beziehungen europ.Staaten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zuvers.              1        15       .7      4.0      4.0
                                 2       131      6.3     34.7     38.7
                                 3       201      9.6     53.3     92.0
                                 4        29      1.4      7.7     99.7
 überhaupt nicht                 5         1       .0       .3    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.655      Std dev        .690

 



1989 A97_0216
Erwartungen

82. Wenn Sie an den Zeitraum bis zum Jahr 2000 denken, wie beurteilen Sie
dann die genannten Gebiete?

d) das Verhältnis der beiden deutschen Staaten zueinander

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0216  Bis 2000 - Verhältnis deutscher Staaten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zuvers.              1        11       .5      2.9      2.9
                                 2       129      6.2     34.2     37.1
                                 3       188      9.0     49.9     87.0
                                 4        41      2.0     10.9     97.9
 überhaupt nicht                 5         8       .4      2.1    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.751      Std dev        .769

 
1989 A97_0217
Erwartungen

82. Wenn Sie an den Zeitraum bis zum Jahr 2000 denken, wie beurteilen Sie
dann die genannten Gebiete?

e) die ökonomische Entwicklung der sozialistischen Länder

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0217  Bis 2000 - Ökonomie soz. Länder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zuvers.              1         6       .3      1.6      1.6
                                 2        76      3.6     20.2     21.8
                                 3       169      8.1     44.8     66.6
                                 4       107      5.1     28.4     95.0
 überhaupt nicht                 5        19       .9      5.0    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.151      Std dev        .854

 



1989 A97_0218
Erwartungen

82. Wenn Sie an den Zeitraum bis zum Jahr 2000 denken, wie beurteilen Sie
dann die genannten Gebiete?

f) die Umgestaltung in der Sowjetunion

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0218  Bis 2000 - Umgestaltung SU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zuvers.              1        41      2.0     10.9     10.9
                                 2       188      9.0     49.9     60.7
                                 3       116      5.6     30.8     91.5
                                 4        30      1.4      8.0     99.5
 überhaupt nicht                 5         2       .1       .5    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.374      Std dev        .803

 
1989 A97_0219
Erwartungen

82. Wenn Sie an den Zeitraum bis zum Jahr 2000 denken, wie beurteilen Sie
dann die genannten Gebiete?

g) die Zusammenarbeit zwischen der DDR und der UdSSR

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0219  Bis 2000 - Zusammenarbeit DDR-SU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zuvers.              1        48      2.3     12.7     12.7
                                 2       164      7.8     43.5     56.2
                                 3       136      6.5     36.1     92.3
                                 4        27      1.3      7.2     99.5
 überhaupt nicht                 5         2       .1       .5    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.393      Std dev        .819

 



1989 A97_0220
Erwartungen

82. Wenn Sie an den Zeitraum bis zum Jahr 2000 denken, wie beurteilen Sie
dann die genannten Gebiete?

h) die weitere Entwicklung der sozialistischen Demokratie in der DDR

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0220  Bis 2000 - Entwicklung soz.Demokratie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zuvers.              1        43      2.1     11.4     11.4
                                 2       125      6.0     33.2     44.6
                                 3       145      6.9     38.5     83.0
                                 4        53      2.5     14.1     97.1
 überhaupt nicht                 5        11       .5      2.9    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.639      Std dev        .958

 
1989 A97_0221
Erwartungen

82. Wenn Sie an den Zeitraum bis zum Jahr 2000 denken, wie beurteilen Sie
dann die genannten Gebiete?

l) die Entwicklung der Konsumgüterindustrie in der DDR

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0221  Bis 2000 - Konsumgüterindustrie in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zuvers.              1        30      1.4      8.0      8.0
                                 2        85      4.1     22.5     30.5
                                 3       162      7.8     43.0     73.5
                                 4        80      3.8     21.2     94.7
 überhaupt nicht                 5        20      1.0      5.3    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.934      Std dev        .983

 



1989 A97_0222
Einstellung

Inwieweit entsprechen die folgenden Aussagen zum Verhältnis zwischen der
jungen und der älteren Generation Ihrer eigenen Meinung?

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
...
5 überhaupt nicht

83. Die Jugend findet bei der älteren Generation Verständnis.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0222  Ält.Generation mit Verständnis f.Jugend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1        13       .6      3.5      3.5
                                 2       105      5.0     28.0     31.5
                                 3       194      9.3     51.7     83.2
                                 4        57      2.7     15.2     98.4
 überhaupt nicht                 5         6       .3      1.6    100.0
 Out of range                           1715     82.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.835      Std dev        .780

 
1989 A97_0223
Einstellung

84. Jugendliche werden von älteren Menschen nicht ernstgenommen.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0223  Jugend von Älteren nicht ernstgenommen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1         2       .1       .5       .5
                                 2        79      3.8     21.0     21.5
                                 3       137      6.6     36.3     57.8
                                 4       116      5.6     30.8     88.6
 überhaupt nicht                 5        43      2.1     11.4    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.316      Std dev        .947

 



1989 A97_0224
Einstellung

85. Die junge und die ältere Generation sollten voneinander lernen.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0224  Junge und Alte voneinander lernen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       249     11.9     66.0     66.0
                                 2        96      4.6     25.5     91.5
                                 3        26      1.2      6.9     98.4
                                 4         4       .2      1.1     99.5
 überhaupt nicht                 5         2       .1       .5    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.446      Std dev        .717

 
1989 A97_0225
Einstellung

86. Die Jugend nimmt auf die ältere Generation zuwenig Rücksicht.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0225  Jugend nimmt zuwenig Rücksicht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1        16       .8      4.3      4.3
                                 2       125      6.0     33.2     37.5
                                 3       138      6.6     36.7     74.2
                                 4        81      3.9     21.5     95.7
 überhaupt nicht                 5        16       .8      4.3    100.0
 Out of range                           1714     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.883      Std dev        .936

 
1989 A97_0226
Einstellung

87. Jugendliche sind genauso einsatz- und leistungsbereit in der Arbeit
wie Ältere.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0226  Gleiche Leistungsbereitschaft bei Jugend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1        99      4.7     26.3     26.3
                                 2       105      5.0     27.9     54.3
                                 3       111      5.3     29.5     83.8
                                 4        53      2.5     14.1     97.9
 überhaupt nicht                 5         8       .4      2.1    100.0
 Out of range                           1714     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.378      Std dev       1.084



1989 A97_0227
Einstellung

88. Jugendlichen wird im Vergleich zu Älteren weniger Vertrauen und
Verantwortung übertragen.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0227  Jugend erhält weniger Verantwortung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1        39      1.9     10.3     10.3
                                 2       116      5.6     30.8     41.1
                                 3       126      6.0     33.4     74.5
                                 4        55      2.6     14.6     89.1
 überhaupt nicht                 5        41      2.0     10.9    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.849      Std dev       1.133

 
1989 A97_0228
Wertorientierung

89. Und inwieweit haben die folgenden Ziele für Ihr persönliches Leben
Bedeutung?

a) erst die Pflichten erledigen, dann dem Vergnügen nachgehen

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0228  Lebensziele -erst Pflicht,dann Vergnügen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        89      4.3     23.6     23.6
 große                           2       198      9.5     52.5     76.1
 mittlere                        3        77      3.7     20.4     96.6
 geringe                         4        10       .5      2.7     99.2
 überhaupt keine Bed.            5         3       .1       .8    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.045      Std dev        .786

 



1989 A97_0229
Wertorientierung

89. Und inwieweit haben die folgenden Ziele für Ihr persönliches Leben
Bedeutung?

b) wie ein Kommunist leben und handeln

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0229  Lebensziele -wie Kommunist leben,handeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        26      1.2      6.9      6.9
 große                           2        87      4.2     23.1     30.0
 mittlere                        3       110      5.3     29.2     59.2
 geringe                         4        81      3.9     21.5     80.6
 überhaupt keine Bed.            5        73      3.5     19.4    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.233      Std dev       1.202

 
1989 A97_0230
Wertorientierung

89. Und inwieweit haben die folgenden Ziele für Ihr persönliches Leben
Bedeutung?

c) in allen Dingen eine persönliche Note haben, nicht so sein wie die
meisten Menschen

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0230  Lebensziele - persönliche Note haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        70      3.3     18.6     18.6
 große                           2       127      6.1     33.7     52.3
 mittlere                        3       125      6.0     33.2     85.4
 geringe                         4        47      2.2     12.5     97.9
 überhaupt keine Bed.            5         8       .4      2.1    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.459      Std dev        .999

 



1989 A97_0231
Wertorientierung

89. Und inwieweit haben die folgenden Ziele für Ihr persönliches Leben
Bedeutung?

d) gegen mich selbst kritisch sein, meine Schwächen erkennen und
überwinden

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0231  Lebensziele - selbstkritisch sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       178      8.5     47.2     47.2
 große                           2       177      8.5     46.9     94.2
 mittlere                        3        21      1.0      5.6     99.7
 geringe                         4         1       .0       .3    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.589      Std dev        .609

 
1989 A97_0232
Wertorientierung

89. Und inwieweit haben die folgenden Ziele für Ihr persönliches Leben
Bedeutung?

e) mein Leben völlig selbständig und eigenverantwortlich gestalten

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0232  Lebensziele - Leben eigenverantwortlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       152      7.3     40.3     40.3
 große                           2       175      8.4     46.4     86.7
 mittlere                        3        41      2.0     10.9     97.6
 geringe                         4         8       .4      2.1     99.7
 überhaupt keine Bed.            5         1       .0       .3    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.756      Std dev        .750

 



1989 A97_0233
Wertorientierung

89. Und inwieweit haben die folgenden Ziele für Ihr persönliches Leben
Bedeutung?

f) meine Kenntnisse und Fertigkeiten stets vervollkommnen

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0233  Lebensziele - mich stets vervollkommnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       153      7.3     40.6     40.6
 große                           2       192      9.2     50.9     91.5
 mittlere                        3        32      1.5      8.5    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.679      Std dev        .623

 
1989 A97_0234
Wertorientierung

89. Und inwieweit haben die folgenden Ziele für Ihr persönliches Leben
Bedeutung?

g) von anderen hoch geachtet werden

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0234  Lebensziele - von anderen geachtet sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        56      2.7     14.9     14.9
 große                           2       169      8.1     44.8     59.7
 mittlere                        3       126      6.0     33.4     93.1
 geringe                         4        21      1.0      5.6     98.7
 überhaupt keine Bed.            5         5       .2      1.3    100.0
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.337      Std dev        .845

 



1989 A97_0235
Medien

90. Inwieweit können Sie aus eigener Erfahrung der letzten zwei bis drei
Jahre den unter a) bis e) genannten Aussagen zustimmen?

Das stimmt

1 vollkommen
...
5 überhaupt nicht
0 Das kann ich nicht beurteilen.

a) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß Presse, Funk und Fernsehen der
DDR gründlich über die wichtigsten Ereignisse unserer Zeit
informieren.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0235  Erfahrung - Medien d.DDR berichten gut
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        13       .6      3.4      3.4
                                 2        72      3.4     19.1     22.5
                                 3       126      6.0     33.4     56.0
                                 4       116      5.6     30.8     86.7
 überhaupt nicht                 5        50      2.4     13.3    100.0
                                 0         1       .0   Missing
 Out of range                           1712     81.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.313      Std dev       1.035

 
1989 A97_0236
Gesellschaft

b) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß für die Verbesserung der Wohn-
und Lebensbedingungen in unserem Staat viel getan wird.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0236  Erfahrung - viel für Lebensverbesserung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        68      3.3     18.3     18.3
                                 2       153      7.3     41.1     59.4
                                 3       108      5.2     29.0     88.4
                                 4        34      1.6      9.1     97.6
 überhaupt nicht                 5         9       .4      2.4    100.0
                                 0         5       .2   Missing
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.363      Std dev        .963

 



1989 A97_0237
Jugendverband

c) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß die FDJ Einfluß auf wichtige
Entscheidungen in der Berufsausbildung im Betrieb nimmt.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0237  Erfahrung -FDJ beeinflußt Berufsausbild.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        22      1.1      6.9      6.9
                                 2        67      3.2     20.9     27.8
                                 3       103      4.9     32.2     60.0
                                 4        91      4.4     28.4     88.4
 überhaupt nicht                 5        37      1.8     11.6    100.0
                                 0        57      2.7   Missing
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.169      Std dev       1.098

 
1989 A97_0238
Gesellschaft

d) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß jungen Menschen im Betrieb viel
Verantwortung übertragen wird.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0238  Erfahrung -betr.Verantwortung für Jugend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        27      1.3      8.9      8.9
                                 2        94      4.5     30.9     39.8
                                 3       139      6.7     45.7     85.5
                                 4        39      1.9     12.8     98.4
 überhaupt nicht                 5         5       .2      1.6    100.0
                                 0        73      3.5   Missing
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.674      Std dev        .869

 



1989 A97_0239
Gesellschaft

e) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß durch Hinweise und Kritiken in
vielen Fragen des täglichen Lebens Verbesserungen erreicht werden.

Filter: Nur, wer bei A97_0116 mit ""5” geantwortet hat.

A97_0239  Erfahrung -Verbesserungen durch Hinweise 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        20      1.0      5.4      5.4
                                 2        66      3.2     17.9     23.3
                                 3       134      6.4     36.3     59.6
                                 4       117      5.6     31.7     91.3
 überhaupt nicht                 5        32      1.5      8.7    100.0
                                 0         8       .4   Missing
 Out of range                           1713     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.203      Std dev       1.010

 
1989 A97_0168

Datum des Ausfüllens

A97_0168  Zeitpunkt des Ausfüllens 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 30.4.                       1      1774     84.9     86.7     86.7
 bis 06.5.                       2       191      9.1      9.3     96.0
 bis 12.5.                       3        81      3.9      4.0    100.0
 Out of range                             44      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 
1989 A97_0170

A97_0170  Studienrichtung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        15       .7      4.2      4.2
                                 2        19       .9      5.4      9.6
                                 3        21      1.0      5.9     15.5
                                 4        23      1.1      6.5     22.0
                                 5         9       .4      2.5     24.5
                                 6        15       .7      4.2     28.7
                                 7        24      1.1      6.8     35.5
                                 8         8       .4      2.3     37.7
                                 9        58      2.8     16.3     54.1
                                10        38      1.8     10.7     64.8
                                11        26      1.2      7.3     72.1
                                12        10       .5      2.8     74.9
                                13        54      2.6     15.2     90.1
                                14        34      1.6      9.6     99.7
                                20         1       .0       .3    100.0
 Out of range                           1735     83.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          8.679      Std dev       3.990



1989 A97_0701

A97_0701  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       170      8.1      8.4      8.4
                                 2       205      9.8     10.1     18.4
                                 3       118      5.6      5.8     24.2
                                 4       278     13.3     13.7     37.9
                                 5         3       .1       .1     38.1
                                 6       129      6.2      6.3     44.4
                                 7       398     19.0     19.6     64.0
                                 8        41      2.0      2.0     66.0
                                 9       283     13.5     13.9     79.9
                                10        10       .5       .5     80.4
                                11       187      8.9      9.2     89.6
                                12       212     10.1     10.4    100.0
 Out of range                             56      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          6.488      Std dev       3.493

 
1989 A97_0702

A97_0702  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2090    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0 0     
Missing cases   2090
 
1989 A97_0703

A97_0703  Hochschulen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 MLU Halle                       1       179      8.6     44.0     44.0
 TU/HfV Dresden                  2        91      4.4     22.4     66.3
 PH Zwickau                      3       137      6.6     33.7    100.0
 Out of range                           1683     80.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.897      Std dev        .876

 
1989 A97_0704

A97_0704  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2090    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0 0     
Missing cases   2090
 



1989 A97_0705

A97_0705  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       337     16.1     64.1     64.1
                                 2       111      5.3     21.1     85.2
                                 3        14       .7      2.7     87.8
                                 4         4       .2       .8     88.6
                                 5        17       .8      3.2     91.8
                                 6        43      2.1      8.2    100.0
 Out of range                           1564     74.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.825      Std dev       1.507

 
1989 A97_0706

A97_0706  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       299     14.3     15.2     15.2
                                 2        77      3.7      3.9     19.1
                                 3        79      3.8      4.0     23.1
                                 4       312     14.9     15.8     38.9
                                 5       526     25.2     26.7     65.6
                                 6       679     32.5     34.4    100.0
 Out of range                            118      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          4.382      Std dev       1.749

 
1989 A97_0708

A97_0708  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 4       266     12.7     71.1     71.1
                                 5       108      5.2     28.9    100.0
 Out of range                           1716     82.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          4.289      Std dev        .454

 



1989 A97_0801

A97_0801  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       137      6.6      6.8      6.8
                                 2       117      5.6      5.8     12.7
                                 3        60      2.9      3.0     15.7
                                 4       312     14.9     15.6     31.3
                                 5        39      1.9      1.9     33.2
                                 6        75      3.6      3.7     36.9
                                 7        86      4.1      4.3     41.2
                                 8      1177     56.3     58.8    100.0
 Out of range                             87      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          6.222      Std dev       2.430

 
1989 A97_0802

A97_0802  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        11       .5       .5       .5
                                 2        23      1.1      1.1      1.7
                                 3         5       .2       .2      1.9
                                 4        36      1.7      1.7      3.6
                                 5        22      1.1      1.1      4.7
                                 6       107      5.1      5.2      9.9
                                 7        86      4.1      4.2     14.1
                                 8      1768     84.6     85.9    100.0
 Out of range                             32      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          7.636      Std dev       1.104

 
1989 A97_0803

A97_0803  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       311     14.9     15.4     15.4
                                 2      1071     51.2     53.1     68.6
                                 3       101      4.8      5.0     73.6
                                 4       533     25.5     26.4    100.0
 Out of range                             74      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.425      Std dev       1.040

 



1989 A97_0804

A97_0804  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       198      9.5      9.8      9.8
                                 2        18       .9       .9     10.7
                                 3       537     25.7     26.6     37.4
                                 4        52      2.5      2.6     39.9
                                 5        43      2.1      2.1     42.1
                                 6       534     25.6     26.5     68.6
                                 7        56      2.7      2.8     71.3
                                 8        45      2.2      2.2     73.6
                                 9       533     25.5     26.4    100.0
 Out of range                             74      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          5.467      Std dev       2.708

 
1989 A97_0805

A97_0805  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       166      7.9     32.5     32.5
                                 2        59      2.8     11.6     44.1
                                 3       192      9.2     37.6     81.8
                                 4        93      4.4     18.2    100.0
 Out of range                           1580     75.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          2.416      Std dev       1.123

 
1989 A97_0806

A97_0806  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       508     24.3     40.8     40.8
                                 2        15       .7      1.2     42.0
                                 3        73      3.5      5.9     47.9
                                 4        30      1.4      2.4     50.3
                                 5       100      4.8      8.0     58.4
                                 6        30      1.4      2.4     60.8
                                 7       123      5.9      9.9     70.7
                                 8       365     17.5     29.3    100.0
 Out of range                            846     40.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          4.291      Std dev       3.077

 



1989 A97_0807

A97_0807  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       189      9.0     12.5     12.5
                                 2       159      7.6     10.5     23.0
                                 3        20      1.0      1.3     24.3
                                 4       223     10.7     14.7     39.0
                                 5        38      1.8      2.5     41.5
                                 6        62      3.0      4.1     45.6
                                 7        19       .9      1.3     46.9
                                 8       416     19.9     27.5     74.4
                                 9         5       .2       .3     74.7
                                10        11       .5       .7     75.4
                                11         1       .0       .1     75.5
                                12        27      1.3      1.8     77.3
                                13         5       .2       .3     77.6
                                14        25      1.2      1.7     79.3
                                15         5       .2       .3     79.6
                                16       309     14.8     20.4    100.0
 Out of range                            576     27.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          7.534      Std dev       5.197

 
1989 A97_0808

A97_0808  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       739     35.4     36.0     36.0
                                 2        25      1.2      1.2     37.3
                                 3       166      7.9      8.1     45.4
                                 4       120      5.7      5.9     51.2
                                 5        31      1.5      1.5     52.7
                                 6         9       .4       .4     53.2
                                 7        10       .5       .5     53.7
                                 8        20      1.0      1.0     54.6
                                 9       153      7.3      7.5     62.1
                                10        24      1.1      1.2     63.3
                                11       166      7.9      8.1     71.4
                                12       343     16.4     16.7     88.1
                                13        16       .8       .8     88.9
                                14        10       .5       .5     89.4
                                15        19       .9       .9     90.3
                                16       199      9.5      9.7    100.0
 Out of range                             40      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          6.625      Std dev       5.469

 



1989 A97_0809

A97_0809  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       190      9.1      9.5      9.5
                                 2        96      4.6      4.8     14.3
                                 3        19       .9       .9     15.2
                                 4        36      1.7      1.8     17.0
                                 5       130      6.2      6.5     23.5
                                 6       239     11.4     11.9     35.4
                                 7        27      1.3      1.3     36.8
                                 8       128      6.1      6.4     43.1
                                 9         8       .4       .4     43.5
                                10        25      1.2      1.2     44.8
                                11         1       .0       .0     44.8
                                12        22      1.1      1.1     45.9
                                13        72      3.4      3.6     49.5
                                14       442     21.1     22.0     71.6
                                15        44      2.1      2.2     73.8
                                16       526     25.2     26.2    100.0
 Out of range                             85      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean         10.313      Std dev       5.437

 
1989 A97_0810

A97_0810  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       518     24.8     27.5     27.5
                                 2       178      8.5      9.4     36.9
                                 3       116      5.6      6.2     43.1
                                 4       383     18.3     20.3     63.4
                                 5        35      1.7      1.9     65.2
                                 6        65      3.1      3.4     68.7
                                 7        22      1.1      1.2     69.8
                                 8       569     27.2     30.2    100.0
 Out of range                            204      9.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          4.255      Std dev       2.818

 
1989 A97_0811

A97_0811   ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       231     11.1     11.3     11.3
                                 2       128      6.1      6.3     17.6
                                 3        19       .9       .9     18.6
                                 4        70      3.3      3.4     22.0
                                 5       646     30.9     31.7     53.7
                                 6       177      8.5      8.7     62.4
                                 7         5       .2       .2     62.6
                                 8       118      5.6      5.8     68.4
                                 9       643     30.8     31.6    100.0
 Out of range                             53      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          5.833      Std dev       2.726



1989 A97_0812

A97_0812  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       306     14.6     14.9     14.9
                                 2        62      3.0      3.0     17.9
                                 3        29      1.4      1.4     19.3
                                 4        20      1.0      1.0     20.2
                                 5        26      1.2      1.3     21.5
                                 6        27      1.3      1.3     22.8
                                 7        25      1.2      1.2     24.0
                                 8        23      1.1      1.1     25.1
                                 9        95      4.5      4.6     29.8
                                10       116      5.6      5.6     35.4
                                11        19       .9       .9     36.3
                                12        42      2.0      2.0     38.3
                                13       121      5.8      5.9     44.2
                                14       354     16.9     17.2     61.4
                                15       156      7.5      7.6     69.0
                                16       639     30.6     31.0    100.0
 Out of range                             30      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean         11.199      Std dev       5.543

 
1989 A97_0813

A97_0813  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       618     29.6     41.4     41.4
                                 2        19       .9      1.3     42.6
                                 3       208     10.0     13.9     56.6
                                 4        35      1.7      2.3     58.9
                                 5        14       .7       .9     59.8
                                 6         2       .1       .1     60.0
                                 7        29      1.4      1.9     61.9
                                 8        14       .7       .9     62.9
                                 9        94      4.5      6.3     69.1
                                10        15       .7      1.0     70.1
                                11       123      5.9      8.2     78.4
                                12        90      4.3      6.0     84.4
                                13        14       .7       .9     85.3
                                14         7       .3       .5     85.8
                                15        42      2.0      2.8     88.6
                                16       170      8.1     11.4    100.0
 Out of range                            596     28.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          5.941      Std dev       5.599

 



1989 A97_0814

A97_0814  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       536     25.6     26.1     26.1
                                 2        72      3.4      3.5     29.7
                                 3        72      3.4      3.5     33.2
                                 4        47      2.2      2.3     35.5
                                 5       133      6.4      6.5     42.0
                                 6        74      3.5      3.6     45.6
                                 7       238     11.4     11.6     57.2
                                 8       659     31.5     32.1     89.3
                                 9         4       .2       .2     89.5
                                10         1       .0       .0     89.6
                                11         2       .1       .1     89.7
                                12         7       .3       .3     90.0
                                13         3       .1       .1     90.1
                                14         4       .2       .2     90.3
                                15        20      1.0      1.0     91.3
                                16       178      8.5      8.7    100.0
 Out of range                             40      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          6.110      Std dev       4.337

 
1989 A97_0815

A97_0815  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       269     12.9     48.4     48.4
                                 2       154      7.4     27.7     76.1
                                 3        39      1.9      7.0     83.1
                                 4        94      4.5     16.9    100.0
 Out of range                           1534     73.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          1.924      Std dev       1.108

 
1989 A97_0816

A97_0816  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       519     24.8     25.9     25.9
                                 2       248     11.9     12.4     38.3
                                 3       126      6.0      6.3     44.6
                                 4        56      2.7      2.8     47.4
                                 5       271     13.0     13.5     60.9
                                 6       230     11.0     11.5     72.4
                                 7       307     14.7     15.3     87.7
                                 8       247     11.8     12.3    100.0
 Out of range                             86      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          4.230      Std dev       2.605



1989 A97_0817

A97_0817  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       772     36.9     38.2     38.2
                                 2       156      7.5      7.7     46.0
                                 3        27      1.3      1.3     47.3
                                 4       300     14.4     14.9     62.2
                                 5       251     12.0     12.4     74.6
                                 6        59      2.8      2.9     77.5
                                 7       205      9.8     10.2     87.7
                                 8       102      4.9      5.1     92.7
                                 9       147      7.0      7.3    100.0
 Out of range                             71      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.738      Std dev       2.735

1989 A97_0820

A97_0820  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       292     14.0     19.0     19.0
                                 2       118      5.6      7.7     26.7
                                 3        46      2.2      3.0     29.6
                                 4        21      1.0      1.4     31.0
                                 5        75      3.6      4.9     35.9
                                 6        80      3.8      5.2     41.1
                                 7        25      1.2      1.6     42.7
                                 8        45      2.2      2.9     45.6
                                 9        66      3.2      4.3     49.9
                                10        38      1.8      2.5     52.4
                                11        24      1.1      1.6     54.0
                                12        15       .7      1.0     54.9
                                13       205      9.8     13.3     68.3
                                14       190      9.1     12.4     80.6
                                15       111      5.3      7.2     87.8
                                16       187      8.9     12.2    100.0
 Out of range                            552     26.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          8.804      Std dev       5.710

1989 A97_9003

A97_9003  Ministerium 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       374     17.9     17.9     17.9
                                 2       133      6.4      6.4     24.3
                                 3       199      9.5      9.5     33.8
                                 4       177      8.5      8.5     42.3
                                 5        76      3.6      3.6     45.9
                                 6       238     11.4     11.4     57.3
                                 7       409     19.6     19.6     76.9
                                 8       416     19.9     19.9     96.8
                                 9        67      3.2      3.2    100.0
 Out of range                              1       .0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          5.049      Std dev       2.666



1989 A97_9004

A97_9004  Betrieb/Einrichtung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       343     16.4     22.1     22.1
                                 2       493     23.6     31.8     53.9
                                 3       115      5.5      7.4     61.4
                                 4       221     10.6     14.3     75.6
                                 5       147      7.0      9.5     85.1
                                 6        76      3.6      4.9     90.0
                                 7        71      3.4      4.6     94.6
                                 8        41      2.0      2.6     97.2
                                 9        43      2.1      2.8    100.0
 Out of range                            540     25.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2090    100.0    100.0
 
 Mean          3.201      Std dev       2.127




